

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 13.

bb. 1. dokumentumfilm a lipcsei perről, rádiójáték dimitrov-
ról - dimitrov-émlékműsorok a rádióban és a televízióban

i nn/gk/zs/il hgy

1972. június 13.

gazdag programmal emlékezik meg a televízió és a rádió
georgi dimitrovról, a bolgár nép nagy fiáról. a televízió-
ban június 16-án „jelenetek egy nagy ember életéből”, cim-
mel bolgár dokumentumfilmet vetítenek. a 60 perces produk-
ció nyomon követi dimitrov életének főbb mozzanatait, a bol-
gár munkásmozgalom hősi küzdelmeit és a felszabadult ország
építő munkját. június 17-én szombaton 30 perces film kerül
képernyőre „a 8085-ös számú rab”, címmel, amely a lipcsei
per dokumentumaira épül.

ugyancsak szombaton „halhatatlanul”, címmel nagy lászló
versősszeállítását láthatják a nézők. ismert bolgár költők;
atanasz dalcsev, pejo javorov, andrej germanov, geo milev, mi-
kola vapcarov és mások költeményeit többek között zala márk,
jobba gabi, berek kati, halmos béla és sebő ferenc szóltat-
ják meg zolnai páll rendezésében.

a rádió csütörtökön délután sugározza a kossuth adón 1-
van radoev színművének rádióváltozatát. a „vörös és barna”,
címmel bemutatásra kerülő hangjátékban dimitrovot kállai fé-
renc kelti életre.

/folyt.kövm/

bb. 1./ dokumentumfilm folyt./ il

a produkciót László endre alkalmazta a műfaj sajátos követelményeihez és egyben ő a rendező is. június 16-án pénteken este a petőfi adón a riporterek látogatásra invitálják a hallgatókat a szófiai forradalmi muzeumba, történelmi képeslapok bulgáriából, címmel. június 17-én, szombaton délután a kossuth adón szokolay katalin kandidátus előadását közvetítik a dimitrovi gondolatok életéről. vasárnap, június 18-án délután a kossuth adón hangzik el baráth apollónia dokumentum-műsora, a bolgár nép nagy fia, címmel./mti/

--

bb. 2. virágzanak az orchideák - vadmacskakölykök születtek a budapesti állatkertben

i ol/mm/1l la

1972. június 13.

napjainkban egyszerre nyolc fajta orchidea virágzik a fővárosi állatkert növény- és pálmaházában. legszebbek a nagy halványlila virágú cattleyák, amelyek amerika trópusairól kerültek az üvegházba. illatuk kellemes, vaniliára emlékeztető.

a fővárosi állatkert további ujdonsága, hogy vadmacskakölykök születtek a napokban. már maga az állatkerti szaporodás is ritkaság, azonban az hogy zárttéri tartásban az anya szoptassa és nevelje is a kismacskákat, szinte egyedülálló eset. a budapesti állatkertben erre még nem volt példa. petymeg-szaporulatunk a szakemberek szerint is a megfelelő gondozásnak köszönhető. az anya szépen neveli három kicsinyét./mti/

--

bb. 4. megalakult az ásványgyűjtők klubja

t bé/pá/1l la

1972. június 13.

a magyarhoni földtani társulat keretében megalakult az ásványgyűjtők klubja, amely egyesíti az ásványok, kőzetek, kövületek kutatásának amatőrjeit. elősegíti a gazdag élményt nyújtó „kő-kultusz”, kialakulását magyarországon is. az utóbbi években ugyanis szerte a világon nő az érdeklődés a színes, változatos szerkezetű kőzetek iránt, amelyeket hobbyból, vagy lakásdiszítésre keresnek. ez a klub összehozza majd a hazai gyűjtőket és kapcsolatokat teremt a külföldi gyűjtőkkel is./mti/

--

- 2 -

bb 3. irányelvek az ifjúsági és uttörő létesítmények működésére
1 szó/mm/ny zs hgy 1972. június 13.

az ifjúsági és uttörő létesítmények egységes alvek alapján történő működtetése érdekében az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács a minisztertanács tanácsai hivatalával, valamint a kisz központi bizottságával együtt most irányelveket bocsátott ki.

az irányelvek egyebek között leszögezik: az ifjúsági és uttörő létesítmények feladata, hogy állami intézményként - az illetékes kisz bizottságok, uttörőelnökségek programjainak megfelelően - sajátos eszközeikkel járuljanak hozzá az ifjúság neveléséhez, művelődéséhez, szabadidejének kulturált eltöltéséhez. az uttörőházak szolgálják programjaikkal a gyermekek nevelését, művelődését, segítsék a körzetükben működő uttörőcsapatok tevékenységét. az ifjúsági házak programjaik révén segítsék a fiatalok világnézeti, politikai, esztétikai nevelését, általános és szakmai műveltségének fejlesztését. biztosítsanak lehetőséget a kulturált körülmények között történő szórakozáshoz, az ifjúsági klubok működéséhez.

az ifjúsági parkok biztosítsanak bemutatkozási lehetőséget a pályakezdő előadóművészeknek és együtteseknek, az amatőr fesztiválokban legjobban szereplő szólistáknak és együtteseknek, a fiatalok körében népszerű művészeknek és együtteseknek. tánc- és divatbemutatókkal fejlesszék a fiatalok izlését. biztosítsanak lehetőséget zenés-táncos, kifejezetten szórakoztató jellegű rendezvények rendszeres megtartására.

annak érdekében, hogy az ifjúság szabadidőfelhasználásának lehetőségei bővüljenek, a tanácsok a társadalmi szervek közreműködésével, a vállalatok, szövetkezetek segítségével törekedjenek arra, hogy saját erőforrásaik figyelembevételével biztosítsák az átvevő létesítmények fejlesztését, új objektumok létesítését.

az ifjúsági és uttörőlétesítmények kizárólag rendeltetésüknek megfelelően használhatók fel. az uttörőházakat minden általános iskolás gyermek és ifivezető, az ifjúsági házakat és parkokat pedig valamennyi fiatal látogathatja, ha elfogadja és betartja a házirendben foglaltakat. ezek a létesítmények hetenként legalább hat alkalommal álljanak a gyermekek, illetve az ifjúság rendelkezésére. nyitvatartási idejüket a kisz-bizottságok, uttörőelnökségek véleményének figyelembe vételével az illetékes tanácsok határozzák meg.

az ifjúsági és uttörőlétesítmények vezetői az ifjúság nevelésével hivatásszerűen foglalkozó személyek. az uttörő- és ifjúsági házakban, parkokban az igazgató munkáját társadalmi vezetőség, ifjúsági önkormányzat segíti./mti/

--
-3-

bb 5. a fővárosi népi ellenőrzési bizottság vizsgálata a vizek szennyeződéséről

1 bc/pá/ny zs hgy

1972. június 13.

dr. baczony lászló, az mti főmunkatársa jelenti:

Budapesten naponta mintegy másfél millió köbméter szennyvíz képződik: fele-fele arányban az üzemekben, illetve a háztartásokban. az ipari eredetű szennyvíz mintegy negyedét már - ha nem is mindig elfogadható hatásokkal - tisztítva bocsátják a közcsatornába. ez a korábbi időszakhoz képest előrehaladás ugyan, de ennek ellenére a rendeletekben előírt határértékeket gyakran túllépik - állapította meg a fővárosi népi ellenőrzési bizottság, amely a vizek szennyeződésével kapcsolatos országos vizsgálattal összefüggésben ellenőrizte, hogy az érintett budapesti iparvállalatok és mezőgazdasági üzemek, valamint a tanácsok és más hatóságok milyen intézkedéseket tettek és tesznek a szennyvíz megakadályozására. a vizsgálat az elmúlt négy évet főlegesen kilenc kerületben 21 vállalat 73 gyárára, illetve telepére terjedt ki.

néhány megállapítás a vizsgálat tapasztalataiból:

a főváros vízellátása szempontjából döntő jelentőségű duna már ipari szennyvízzel károsan telítve érkezik budapest határához. ez a körülmény a parti szűrési kutak és a felszíni vízkivételi mű működését nagymértékben zavarja. a probléma annál is jelentősebb, mert budapest vízszükségletének mintegy 80 százalékát ez a terület szolgáltatja. a dunának a főváros területén kimutatható szennyeződése budapest alsó határától mintegy 30 kilométerre már alig mérhető, amit a folyó öntisztulása magyaráz. ez arra utal, hogy a főváros szennyvize a duna vízének minőségét a továbbiakban nem befolyásolja alapvetően.

a vizsgált ipari üzemek 1968-tól 1971-ig 90 millió forint összegű beruházással 22 szennyvíztisztítót építettek. pozitívum az is, hogy a termelés technológiájának korszerűsítésével, továbbá a gázprogram végrehajtásával is csökkent az ipari eredetű vízszennyeződés, s egyes üzemek már nem bocsátottak a közcsatornába károsan szennyező, vagy mérgező szennyvizet. negatívum viszont, hogy a vizsgált vállalatok többsége nem tett kielégítő intézkedést a szennyvíztisztítási rendeletek előírásainak megvalósítására. az ellenőrzött egységek mintegy felének például egyáltalán nincs tisztítóberendezése. ezzel kapcsolatban legtöbbször pénzügyi fedezet hiányára hivatkoztak, ugyanakkor nem vették igénybe az erre a célra rendelkezésre álló lehetőségeket. a hiányosságok arra is visszavezetők, hogy nem vizsgálják a szennyvíz körülményeit, nem ismerik annak főbb összetevőit, és így nem tudnak intézkedni a tisztítás érdekében.

/folyt köv/

-4-

bb 5. / a fővárosi.....folyt/ny

a lakosság által szennyezett víz mennyisége - az ipari eredetűhöz hasonlóan - naponta mintegy 750 ezer köbmétert tesz ki, amiben jelentős részt képvisel az egyre növekvő arányban használt szintetikus, vízben nem bomló mosó- és tisztítószerrel okozott szennyeződés. mivel a fővárosban működő 1.800 üzem, illetve ipartelep egyre növekvő mértékben szennyezi az élővizet és a közcsatornát, s nem megoldott a lakosság által szennyezett víz tisztítása sem, a duna és a többi fővárosi élővizek szennyezettségének romlásával továbbra is számolni kell.

a vizsgálati tapasztalatokat összegezve a fővárosi népi ellenőrök rámutattak, hogy a helyzet megjavítás szempontjából elsőrendű fontosságú az ipari szennyvíztisztítás megoldása. ezzel kapcsolatban több javaslatot is tettek az illetékeseknek./mti/

..-

bb 7. gyárilag készül a piritott hasábburgonya

vid/ká/ny hgy

1972. június 13.

a miskolci hűtőházban sikeresen befejeződött az ország első piritott hasábburgonyát előállító üzemének próbája. a hollandiából vásárolt automata gépsor megtisztítja, felszeleteli, párolja, növényi zsiradékot megpirítja, majd fagyasztja és csomagolja a burgonyát. használat előtt már csak át kell piritani és máris található a ,, gyárilag készített,, étel.

a teljes automatizálásból adódik, hogy a feldolgozáshoz különleges minőségű burgonyára van szükség. a miskolci hűtőház a nyírségi mezőgazdasági kutatóintézet javaslatára elsősorban sárgahusu fajtákat dolgoz majd fel. ezek egyenletesebb szemnagyságúak, simább felületűek, mint a fehérhúsu fajták. a szükséges mennyiség szállítására a hűtőház a miskolci agrokonzum szövetkezeti közös vállalattal kötött megállapodást. őstől folyamatosan ezerháromszáz vagon burgonyát szállítanak majd az üzem részére, amelyből hatszáz vagon piritott burgonyát készítenek hazai fogyasztásra és exportra./mti/

NA

-5-

bb. 8. „mélyinterjú, - munkásokkal - társadalomtudományi szakemberek újszerű vállalkozása

1 ob/tm/zs/11 la

1972. június 13.

oláh béla, az mti tudományos munkatársa jelenti:

munkások százaival kezdenek beszélgetéseket a közeljövőben a társadalomtudósok, a történészek és szociológusok a személyes eszmecsere tapasztalatai alapján vizsgálják, elemzik azokat a társadalmi folyamatokat, amelyek a munkásosztályban napjainkban végbemennek. a bonyolult felmérő munkának ugyyszólván valamennyi részletét aprólékosan, szinte menetrendszerűen dolgozták ki a szakemberek.

mint a tudományos tématervező hangsúlyozzák a kívánt információkat nem a megszokott, sablonos kérdéseket tartalmazó, infromizált kérdőív segítségével szerzik be, egyedenkénti beszélgetéseket folytatnak munkásemberekkel, mai életvitelükről, családi helyzetükről, kulturális tájékozódásukról, a legkülönbözőbb kérdésekben vallott nézeteikről. nem reprezentatív felméréseket terveznek tehát hanem ugynevezett mélyinterjú-módszer alkalmazásával végzendő életformavizsgálatokat.

a munkásosztály társadalmi viszonyainak ilyen beható elemzése annál is jelentősebb vállalkozás mivel viszonylag csekély hazai tudományos hagyományokra támaszkodhat. 1958-ban már végeztek ugyan nagyszabású munkásfelmérést ez azonban kizárólag a munkásosztály pillanatnyi helyzetével, problémáival és igényeivel összefüggő kérdéseket vette figyelembe. e felmérés eredményei az időközben bekövetkezett nagy horderejű változások következtében részben elavultak.

most a társadalomkutatók olyan valós helyzetkép feltárására törekcsenek, amely egyrészt támpontokat nyújthat a gazdasági politikai vezetés számára hosszabb távu gyakorlati célkitűzéseinek kialakításához; másrészt elősegítheti a munkásosztály önismertését, saját helyzetének, társadalmi viszonyainak tudatosítását.

érdekessége a felmérésnek, hogy a szakemberek megvizsgálják a politikailag tudatos munkások körét és a tapasztalatokat egybevetik a csak ösztönös politikai tudattal rendelkező szélesebb rétegek körében szerzett ismeretekkel. a munkások beolvadása a nagy iparba, a parasztból munkássá alakulás lélektani folyamatainak vizsgálata ugyancsak fontos része a kutatómunkának. komoly figyelmet fordítanak arra, hogy például az automatizálásra való áttérés milyen hatással van a munkásra és rajta keresztül az egész osztály szerkezetére.

a munkásosztály problémáinak ilyen sokoldalú, árnyalt megközelítése megköveteli bizonyos fogalmak elméleti, elvi szintű elemzését is. tisztázni akarják többek között azt; mit fed napjainkban a „szakmunkás, fogalmat és mit fedett régebben. ugyanígy elemzik a „munkásosztály, fogalmát, valamint a munkásosztály társadalmi határait is./mti/

..-

- 6 -

bb. 6. jól világított tantermekben javult a tanulmányi eredmény - omfb koncepció az iskolavilágítás korszerűsítésére

1 bé/fk/11 la

1972. június 13.

rosszul világítottak az iskolák, 95 százalékukban korszerűtlen izzólámpákat alkalmaznak, amelyek az opál gömbburák elnyelnek a fény 50 százalékát, öbbhelyütt ezért leszerelték azokat és az izzó kápráztató fénye bántja a diákok szemét, zavarja látásukat - állapította meg az a széleskörű felmérés, amelyet az országos műszaki fejlesztési bizottság szervezett a különböző iskolákban. erre a fontos kérdésre eddig nem fordítottak megfelelő gondot, holt az orvosok, pszichológusok szerint a rossz megvilágítás korai kifáradást, figyelemcsökkenést fej-fájást, gerincferdülést, szemmegbetegedést és idegrendszeri zavarokat okozhat. a tapasztalatok szerint az iskolákban a megvilágítás átlaga 40-60 lux, de gyakran 15-30 luxos megvilágítással is találkoztak. a hazai és a külföldi előírások ugyanakkor az optimális megvilágítást 200-500 luxban határozták meg. a korszerűtlen világítás hátrányait egyre több ember érzi, hiszen nálunk is évről-évre nő a tanulók - továbbtanulók - száma. napjainkban máris több mint másfél millióan erőltetik szemüket a rossz világításu tantermekben.

az országos műszaki fejlesztési bizottság ezért gondos kísérletek alapján koncepciót dolgoz ki a művelődésügyi minisztérium részére az iskolavilágítás korszerűsítéséhez. első lépésként a világító testek és izzók különböző elhelyezésével próbálkoztak. öt variációt próbáltak ki a országos közegészségügyi intézet közreműködésével a pedagógusok, valamint a diákok véleményét is kikérték a döntéshez. elsődleges szempontnak tekintették a szakemberek, hogy a diákok minden esetben egy irányból kapják a fényt, tehát a mesterséges fényforrást is az ablak közelébe helyezték el. másik fontos szempont a megvilágítás egyenletessége és a káprázásmentesség volt. mindezek megvalósításához megkeresték a legmegfelelőbb fényforrásokat. kis átalakítással alkalmasnak találták a vbkm elektromos készülékek és anyagok gyára fénycsövét. bonyolultabb feladat volt a táblát megvilágító lámpatest kiválasztása. a hazai gyártmányok között nem találtak alkalmasat, s így a már említett gyárral közösen fejlesztették ki azt. a tábla megvilágítása különben a kísérleti osztályokban rendkívül gyorsan népszerű lett, a diákok 95 százaléka szavazott a táblák fölött elhelyezett lámpatestek alkalmazására. a kísérletek érdekessége volt, hogy nem fekete, hanem olajzöld táblákat használtak.

a korszerű fényforrásokkal ellátott termekben a jó világítás haszna, eredménye konkrétan mérhető volt. ezekben a termekben 0.7 százalékkal javultak a tanulói eredmények./mti/

(átdnyít) ..-

- 7 -

bb 9. ki a jó vendéglátó? - válaszol: félezer idegenvezető

i ba/pá/ny la

1972. június 13.

érdekes felmérés eredményeit dolgozták fel a napokban az országos idegenforgalmi tanácsnál. az év végén több mint 500 idegenvezetőnek küldtek kérdőíveket, s tettek fel különböző kérdéseket az idegenforgalomról.

a megkérdezett idegenvezetők tavaly több mint 35 ezer napon át kalauzolták a külföldi turistákat. a külföldiek 56 százaléka német és orosz nyelven kapott tájékoztatást az országjáró turákon. a kérdőívek tanúsága szerint az aktív idegenvezetők 52,6 százaléka csak egy nyelven beszél. a két és három nyelven beszélők száma 40 százalék. a legtöbb magyar idegenvezető oroszul és németül tájékoztatja a vendégeket.

megkérdezték mi iránt érdeklődtek legjobban a hazánkba látogató külföldiek. a válaszok szerint az idegeneket elsősorban a politikai és a szociális helyzet érdekelte, s csak ezután a magyar konyha, a cigányzene, a folklór, és végül a vásárlási lehetőségek. az országos idegenforgalmi tanács idegenvezető tanfolyamát a megkérdezettek 60 százaléka kifejezetten hasznosnak ítélte, 1,6 százaléka nemleges választ adott, és az idegenvezetők több mint egyharmada csak részben tudta hasznosítani a tanfolyamon elsajátított ismereteket. idegenvezetőink 94,5 százaléka tovább tanul, rendszeresen képzi magát.

az idegenvezető munka legtöbb nehézségét a válaszadók 75 százaléka elsősorban az utazási irodák nem megfelelő munkájában látta. a felmérés során arról is tájékoztak, mit kifogásoltak a turisták a hazai vendéglátásban. elsősorban a közlekedési nehézségek, az olcsó szállodák hiánya és a lassu utlevél vizsgálat miatt panaszkodtak. az idegenvezetők tapasztalata szerint a kitűnő szállással, a jó magyar konyhával és az élvezetes programmal szerzett kedvező benyomás hatást nem egyszer lerontotta egy piszkos mellékhelyiség.

a vendégekkel talán legközvetlenebb kapcsolatban álló idegenforgalmi dolgozók kifogásolták, hogy kevés a propaganda anyag, nem megfelelő az új autóbuszok szellőzése, a farmotoros autóbuszok zajosak, nem hallani az idegenvezetők magyarázatát. vendéglátóiparunknak nagyobb figyelmet kellene fordítani a különböző országokból érkezők sajátos szokásaira, étkezési hagyományaira, hiszen nem egyszer előfordult, hogy a szovjet vagy lengyel turistacsoportok esténként már nem kaptak teát. egyes éttermek pedig - feltehetően a nagyobb bevétel érdekében - több csoport étkeztetését vállalják, mint amennyire lehetőség volna, ez a helyzet zsúfoltsághoz, kapkodáshoz, rossz kiszolgáláshoz vezet.

az országos idegenforgalmi tanács vezetői, az idegenvezetők válasza alapján még az idei üdülési szezonban számos sürgős intézkedést hoznak a kulturált vendéglátás és az idegenforgalom fejlesztése érdekében./mti

-.-
-8-

M

bb. 10. nagy öntözőfürtök épülnek komárom megyében - minőségi változás a megye mezőgazdaságában

vid/ká/rj hgy

1972. június 13.

a komárom megyei pártbizottság és a megyei tanács vb határozata alapján a megyében 13,5 ezer holdon teremtenek újabb öntözési lehetőségeket. a párt végrehajtó bizottsága most megvizsgálta, hogyan halad a terv teljesítése. az elképzelések megvalósítását az idei év tapasztalatai is sürgetik. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a saját erőből történő fejlesztések nem kielégítőek. nevélegesen tavaly a termelőszövetkezeteknél több mint 5000, az állami gazdaságoknál nem egészen 3000 hold volt az öntözhető terület. a szivattyúk tényleges teljesítménye azonban alacsonyabb és a 33 öntöző tsz közül 19-ben elhasználták, üzemképtelenek a berendezések. az állami gazdaságok az országos átlagnál nagyobb mértékben, 78 százalékbán, a tsz-ek viszont csak 30 százalékbán használták ki berendezéseiket. összességében csak 3600 holdat öntöztek a megyében. az idén némileg javult a helyzet: újabb tsz-ek rendezkedtek be öntözésre és így 800 holddal növekedett az öntözött terület.

a következő évek kilátásai biztatóak. az állami beruházással létesülő öntözőfürtök kiépítése jól halad. viszonylag nagy területeket öntöznek majd egy szivattyutelepről. a tatabányai öntözőfürt beruházási programja már a nyáron elkészül. a nagy-tóra épülő, bőséges vízforrású öntözőfürt a beruházás befejezése után 3400 holdra juttatja el a mesterséges csapadékot. a megye másik nagy öntözőfürtje koppánmonostoron, a duna vizére épül majd. ez 3500 hold öntözéséhez teremti meg a feltételeket. a tervszakaszban hozzákezdnek a harmadik, összesen 4700 holdra terjedő tatavölgyi öntözőfürt beruházásának előkészítéséhez is. az érdekelt gazdaságok agrotechnikailag is felkészülnek az öntözésre. a terv teljesítése jelentős minőségi változást hoz majd a megye mezőgazdaságában. nemcsak a hozamok növekednek, de lehetőség nyílik további élőmunka megtakarításra is. /mti/

-.-

7.50 rj /10³⁰⁰

- 9 -

bb. 11. esti építőipari szakközépiskola nyílik tatabányán

vid/ká/rj hgy

1972. június 13.

esti építőipari szakközépiskola nyílik tatabányán az évm és a komárom megyei állami építőipari vállalat kezdeményezésére. a felnőtt dolgozók részére az építőipari technikai képzés az új tanévben indul. a jelentkezések már megkezdődtek. 17 szakmából vesznek fel dolgozókat a négy éves időtartamu iskolába. a végzetek képesítése irányító munkakörök betöltésére is jogosít. az új esti iskola a győri hild józsef építőipari szakközépiskola kihelyezett tagozataként működik majd. /mti/

bb 12. csökkenő piaci árak

i nn/mm bzs hgy

1972. június 13.

olcsóbb lett az ujbungonya, a zöldborsó, zöldbab, zöldpaprika, az uborka és a gyümölcsök közül a cseresznye. a budapesti zöldért részére 1350 mázsa ujbungonyát szállították /kilója 6 forint/, 650 mázsa zöldborsót /5,40/, 370 mázsa fejeskáposztát /3,60/. 320 mázsa kelkáposztát /5,60/, 90 mázsa karfiolt /8,80/. tekintélyes mennyiség érkezett uborkából is, mintegy 450 mázsa, amelyet kilónként 16 forintért árúsítanak. a keddi „választékban” szerepel még 310 mázsa főzöttök /5 forint/, 65 mázsa zöldbab /26 forint/, 104 ezer fej saláta /1,40/, 3.500 csomó főzöhagyma /1,80/, 9.500 csomó karalábé /4 forint/ és több mint 570 ezer darab zöldpaprika /1,80/. jelentős a felhozatal gyümölcsökből is. cseresznyéből 800 mázsányi kerül a vásárlók elé, kilónként 14,80 -ért, 240 mázsa eper /25 forint/ és két mázsa meggy /12 forintt. /mti/

bb. 13. nemzetközi konferencia a kereskedelmi dolgozók munkaidejéről, az üzletek nyitvatartásáról

t/kf/rj hgy

1972. június 13.

a kereskedelmi-, pénzügyi- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének kezdeményezésére és rendezésében kedden kétnapos nemzetközi konferencia kezdődött budapestben, a benzúr utcai szót szállóban.

a bolgár, a csehszlovák, a francia, az olasz, az osztrák és a szovjet testvérszakszervezetek részvételével rendezett tanácskozáson megjelent nemeslaki tivadar a szót titkára, szurdi istván belkereskedelmi miniszter, bartolák mihály, a szövetség elnökhelyettese, ott volt v.g. popilin, az szvsz képviselője és adam ghertinisan, a kereskedelmi dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára.

/folyt.köv./

10.08 rj

- 10 -

bb. 13. / nemzetközi... 1. folyt./rj

a kereskedelmi dolgozók munkaidejével, az üzletek nyitvatartásának szabályozásával, problémáival foglalkozó nemzetközi konferenciát szász ferencné, a kpvdz elnöke nyitotta meg, majd ligeti lászló főtitkár beszámolójában 32 országból kapott információk, a tudományos kutatások, s az általános tapasztalatok alapján összegezte a kereskedelmi dolgozók munkaidő-helyzetét, az üzletek nyitvatartásának problémáit, s a szakszervezetek ezzel kapcsolatos feladatait, követeléseit.

/folyt.köv./

bb. 14. bányaszerencsétlenség

i/nn/fkö rj hgy

1972. június 13.

fejér megyében, a kincsesbánya községhez tartozó rákhegyi szénbányában vágatbővítést végzett légkalapáccsal szilágyi bálint 42 éves vajúr várpalotai lakos. munka közben a vele szemben lévő falrész felrobbant. a robbanás következtében szilágyi olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a felelősség megállapítására a bányaműszaki felügyelőség bevonásával vizsgálat indult. /mti/

bb. 15. üzemi baleset a magyar gyapju^{fonó} és szövőgyárban

i/nn/fk/rj hgy

1972. június 13.

engedély nélkül tisztított a az automata gépet budapestben, a xi. kerület kondorosi ut 6-8. szám alatti magyar gyapju^{fonó} és szövőgyár 11. számú gyáregységében mészáros istvánné 40 éves betanított munkás. a szerkezet elindult, a szerencsétlen aszszonyt, az anyagtovábbító és a henger közé szorította és a helyszínen életét vesztette. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

1 fonó

10.15 rj

- 11 -

bb 16. halálos közlekedési balesetek

1 nn/fk bzs hgy

1972. június 13.

gyöngyös és kápolna között bereczky gábor 39 éves szobafestő, budapesti lakos a megengedettnél gyorsabban hajtott motorkerékpárjával és egy árokba borult. a baleset következtében bereczky gábor olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett balatonlellén jenei sándor 20 éves lakatos, eléki lakos egy kölcsönként motorkerékpárt, s elgázolta az uttesten szabálytalanul közlekedő takács jános 78 éves éjjeli őr, látrányi lakos gyalogost, aki olyan súlyosan megsebesült, hogy kórházba szállítása után belehalt sérüléseibe. jenei sándor és utasa csak könnyebben sérült meg. a motorkerékpárvezető ellen eljárás indult.

a megengedettnél gyorsabban vezetett a somogy megyei attala községben fodor istván 23 éves bádogos dombovári lakos motorkerékpárjával, először az uttesen haladó tehének közé hajtott, majd pedig egy betonhidnak ütközött. fodor a helyszínen életét veszítette.

figyelmetlenül lépett egy motorkerékpár elé a zala megyei palin községben véber lászlóné 60 éves háztartásbeli, homokkomáromi asszony, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a motorkerékpár vezetője csak könnyebben sérült meg. /mti/

--

bb 17. közlekedési balesetek a fővárosban

1 nn/fk bzs hgy

1972. június 13.

ittasan vezette oldalkocsis motorkerékpárját molnár károly 32 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és a xix. kerület, ady endre ut és vörös október utja kereszteződésénél egy korlátnak ütközött. a baleset következtében molnár és felesége, valamint két kisgyermek könnyű sérülést szenvedett. a mentők valamennyiüket kórházba szállították.

/folyt. köv./
10.25/bzs

Tó 10.25

- 12 -

bb 17. /közlekedési ... 1. folyt./bzs

a 111. kerület bécsi ut és pomáz utca kereszteződésénél magyarovits istván 26 éves előadó, ürömi lakos elmulasztotta a kötelező megállást motorkerékpárjával és elgázolta kopol jánosné 63 éves nyugdíjas, budapesti lakost. a baleset következtében az asszony súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. kopol jánosné a mentők kórházba szállították. a motorkerékpár vezetőjét, aki csak könnyebben sérült meg, a helyszínen részesítették elsősegélyben.

szabálytalanul haladt át az uttesten a xx. kerület soroksári ut és a csepeli átjáró kereszteződésében az ittas mihalacski miklós 73 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy nyergesvontató elütötte. az idős férfit a mentők súlyos, nem életveszélyes sérülésekkel szállították kórházba.

szabálytalanul közlekedett a sineken a xv. kerület, sipos dénes utcánál lévő vasuti átjárónál kölgyesi istván 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy gyorsított személyvonat elgázolta. kölgyesi istván sérüléseibe a helyszínen belehalt. az ügy tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 2. sz. hírünket /virágznak az orchideák - ... /
v i s s z a v o n j u k

/mti/

--

bb 18. somogy megye sütőiparának fejlesztési terve

vid/ká bzs hgy

1972. június 13.

a somogy megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén kaposvárott a sütőipar középtávu fejlesztési tervéről tanácskoztak. megállapította a testület, hogy az elmúlt tervidőszakban jelentősen fejlődött a megye sütőipara, ennek ellenére még nem tudja kielégíteni a lakossági igényeket választék és minőség tekintetében. a megyei középtávu fejlesztési terv szerint kaposvárott 55 millió forintos beruházásból új kenyérgyár épül, amelyet 1975-ben helyeznek üzembe. az ellátás biztonsága érdekében a süteménykészítéshez automatizált osztrák gyártmányú gépsort szereznek be. a balaton part ellátásának javítására balatonbogláron új üzem épül, amelynek kapacitása 16 óránként 7.4 tonna lesz. lakócsán, kaposgyarmaton, magyaratádon, nagybajomban és istvándiban a helyi termelőszövetkezetek és áfész-ek hoznak létre sütőüzemeket. a beruházásokhoz a tanács a teljes költségvetés 30 százalékának megfelelő támogatást nyújt. /mti/

--

11.13/bzs

- 13 -

Tó 11.30

bb 19. június 15-től emelik egyes műselyemből készült köt-
szövött és szövött termékek árát

1 sl/pá bzs hgy

1972. június 13.

az országos anyag- és árhivataltól kapott tájékoztatás szerint a tőkés országokból importált egyes ruházati alapanyagok ára az elmúlt év végén jelentősen emelkedett. a többszáz millió forintos alapanyag áremelkedés egy része konjunktúrális jellegű, másrésze tartósnak tekinthető. a konjunktúrális áremelkedéseket az állam a költségvetésből megtéríti, a tartós árváltozások azonban általános gazdaságpolitikai elveinknek megfelelően a fogyasztói árakban érvényesülnek. az állam tehát az áremelkedésnek mintegy 80-85 százalékát a költségvetésből fedezi, 15-20 százalékát pedig beépül a termékek fogyasztói árába. ennek megfelelően a csak tőkés importból beszerezhető műselyemfonalak tartós világpiacon áremelkedése miatt egyes hagyományos műselyemből készült kötészövött és szövött termékek ára június 15-től 5-15 százalékkal emelkedik.

a hagyományos viszkóz műselyemfonal gyártása az utóbbi időben jelentősen visszaszorult, ezért a tőkés piacon beszerzési nehézségek keletkeztek. termelővállalataink az ellátás biztonsága érdekében a kedvezőbb használati értékű, de drágább bemberg fonalat is kénytelenek felhasználni. egyes műselyem alsóruházati termékeket is csak bemberg fonalból gyárthatnak. ennek ára a hagyományos viszkóz termékekhez viszonyítva magasabb, de minősége és használati értéke lényegesen jobb és az árral arányos. /mti/

--

bb. 20. ezernél több fellépés- tizedik külföldi turnéjára utazott a tatabányai bányász táncgyűttes

vid/kz/rj hgy

1972. június 13.

a kiváló együttes címmel kétszeresen kitüntetett tatabányai bányász táncgyűttes kedden Ausztriába utazott vendégszereplésre. a 23 évvel ezelőtt alakult, s már ezernél többször szerepelt bányász csoport eddig 9 alkalommal járt külföldön. a többi között dániában, csehszlovákiában, Angliában, Olaszországban és az NSZK-ban lépett fel. külföldi turnéikon több néptánc együttesel baráti kapcsolatot alkottak ki. Angliai vendégszereplésük hatására például a szigetországban Balaton néven egy magyar népi táncgyűtteset ápoló- művelő táncgyűttes alakult. vezetőjük évenként tatabányára látogat, hogy újabb és újabb táncokat kapjon a bányász együttes repertoárjából.

/folyt.köv./

12.05 rj

- 14 -

bb. 20. / ezernél több 1. folyt./rj

Ausztriában most egy hetet töltenek a tatabányai táncosok. a bécsi tartományi osztrák munkás kulturális és sport-szövetség /askó/ ünneplő fennállásának 60. évfordulóját, s ennek tiszteletére nemzetközi ünneppsorozatot rendez. hazánkban népes kulturális és sportküldöttség vesz részt az eseményen. szovjet, lengyel, román, csehszlovák és jugoszláv küldöttségek is szerepelnek az osztrák főváros nagyszabású nemzetközi ünnepségen. a tatabányai együttes 11 táncból álló kétórás önálló műsort állított össze és 5 alkalommal lép fel a nagyszabású rendezvényen. /mti/

--

bb. 21. koszorúzás Rózsa Ferenc szegedi emléktáblájánál

vid/kz/rj hgy

1972. június 13.

Szegeden kedden a Rózsa Ferenc sugáruton, az út névadójának emléktáblájánál koszorúzási ünnepséget rendeztek. a városban dolgozó újságírók küldöttsége kegyelettel emlékezett meg a harminc éve mártírhaltát halt forradalmárról. Rózsa Ferenc életútját nagy Pál a Csongrád megyei hírlap rovatvezetője méltatta. a koszorúzási ünnepségen ott volt dr. Ozvold Imre a szegedi pártbizottság titkára is. /mti/

--

bb. 22. az aratás küszöbéhez érkeztek a Csongrádi gazdaságok- ezen a héten megkezdik az őszi árpa betakarítását

vid/kz/rj hgy

1972. június 13.

Hazánk legdélibb megyéjében, Csongrádban az aratás küszöbéhez érkeztek a gazdaságok. rövidesen befejezik a nyári gépszemléket és a szegedi járás homokföldjein - kistelek, Balástya, Csengele, Sándorfalva, Pusztaszer és Kiskundorozsma körzetében - még ezen a héten megkezdik az őszi árpa betakarítását. az előzetes becslések szerint az átlagos éveknél kedvezőbb, az 1969 évihez hasonló jó termésre van kilátás, de a következő hetek időjárása még nagyban befolyásolhatja a hozamok alakulását.

/folyt.köv./

12.15 rj

- 15 -

bb. 22. / az aratás küszöbéhez... 1. folyt./rj

az idén csaknem az összes kalászos^{ost} kombájnnal - köztük nyolcvan új szovjet gép - aratja- csépele. egy-egy berendezésre átlagosan 190 hektár termésnek betakarítása vár, helyenként azonban - főleg a szakszövetkezeteknél - még kéveket is munkába állítanak. ez az év az első amikor kézi kaszásokat, nem látunk, a gabonátáblák. a 87 000 hektár kalászos aratásának, cséplésének befejezéséhez 24 munkanap elegendő. a szalmalevegőztetéshez és a tarlószántáshoz további tíz nap szükséges. kevesebb, mint máskor, mert a szalma letakarítás 60 százalékát bálázógépekkel végzik. a gyorsabb ütemű munka eredményeként, korábban kezdhetik majd meg a második növények vetését. amennyiben az időjárás nem késlelteti, nem zavarja a betakarítást könnyűnek ígérkezik az aratás, mert az eddigi szélviharokat jól tűrték a gabonák, kevesebb a dölt, a kuszált kalászos mint más években. arra is felkészültek, hogy szükség esetén a gépekkel jobban ellátott tsz-ek és állami gazdaságok segítséget nyújtsanak azoknak, amelyek nehezebben tudnak megbirkózni a nagy feladattal. /mti/

..-

bb 23. folyamszabályozás a tiszai szolnoki szakaszán - holland kotróhajó ,,premierje,,

vid/kz bzs hgy

1972. június 13.

szolnoknál a tiszai közúti és vasúti hid közötti szakaszán, nagyszabású folyamszabályozási munkákat kezdett a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság. a több évig tartó, s együttesen mintegy husz millió forintot igénylő munka első szakaszaként master-típusú holland kotró hajót állítottak munkába. a hidromechanizációs hajó hazánkban itt vizsgálják először. kotróberendezése a mederfenékről kiemelt földet vízzel keverve uszó csővezetékön nyomja az ártéri területre. az új lejárással, mintegy 60.000 köbméter hordalékot emelnek ki a tiszából.

ez a munka azért vált szükségessé, mert a lerakódott hordalék megváltoztatta a tiszai sodorvonalát, alámosta a városi vízművet, veszélyeztette a tárolómedencék, szivattyúházak állapotát. a mederkotrással helyreállítják a sodorvonalat, a vízmű védelmére pedig partbiztosító művet építenek ki. ezzel a munkával a városi vízmű nagyszabású rekonstrukciójához is megteremtik a feltételeket. a tervek szerint ugyanis két ütemben, mintegy háromszáz millió forinttal építik ki a város nagy vízművét. 1985-ben már évente hatvan-hetven ezer köbméter jóminőségű vizet szolgáltat majd a városnak. /mti/

12.37/bzs

- 16 -

bb 24. hazaérkezett varsóból a hazafias népfrent küldöttsége - bencsik istván nyilatkozata

t hi/pá zs bzs hgy

1972. június 13.

visszaérkezett varsóból a hazafias népfrent delegációja, amely bencsik istván főtitkár vezetésével egy héten át tanulmányozta a lengyel nemzeti egységfront tevékenységét. a megérkezés után bencsik istván a látogatás tapasztalatairól a következőket mondta az mti munkatársának:

- a lengyel testvérmozgalom delegációjának tavalyi magyarországi látogatását viszonzottuk, s találkozásunk ezuttal is azt a célt szolgálta, hogy kölcsönösen szorosabbra fűzzük a hazafias népfrent és a lengyel nemzeti egységfront közötti hagyományos baráti kapcsolatokat. vendéglátóink eseményekben bővelkedő, gazdag programot állítottak össze, s ez lehetővé tette számunkra mind a lengyel testvérszervezet tevékenységének alapos megismerését, mind pedig a személyes találkozást a lengyel társadalom legkülönbözőbb rétegeinek képviselőivel. küldöttségünket fogadta stanislaw kowalczyk, a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának titkára. alkalmunk volt sokoldalú eszmecserét folytatni a lengyel nemzeti egységfront vezetőivel, a mozgalom néhány városi és megyei bizottságának elnökeivel, továbbá egyetemi rektorokkal, dékánokkal, különféle gazdasági egységek vezetőivel. lehetőségünk nyílt a nemzeti egységfront-bizottságok községi, falusi tevékenységének beható tanulmányozására is.

- ami a két testvérmozgalom kapcsolatainak bővítését, fejlesztését illeti, kölcsönösen megállapítottuk, hogy együttműködésünk eddigi, jól bevált módszerei mellett számos további lehetőség kínálkozik a közös munka elmélyítésére. elhatároztuk például, hogy a kölcsönös látogatásokat gyakoribbá tesszük, s évente delegációt cserélünk. ennek megfelelően, a közeljövőben az egyik lengyel vajdaságból újabb nemzeti egységfront-küldöttséget fogadunk budapesten. az eddiginél nagyobb gondot fordítunk a mozgalmaink tevékenységével foglalkozó írásos dokumentumok rendszeres kicserélésére.

- a két testvérmozgalom közötti kapcsolat szorosabbra fűzését nagyban elősegíti - s ezt lengyel barátainkkal teljes egyetértésben állapítottuk meg, - hogy a társadalmi életben betöltött szerepét, tevékenységének jellegét tekintve a magyar hazafias népfrent és a lengyel nemzeti egységfront munkájában igen nagy a hasonlóság; mozgalmaink a hagyományos magyar-lengyel barátság ápolásában igen fontos szerepet töltenek be, s ugyanakkor a szocializmus építésének közvetlen segítői országukban. végeredményben lengyelországi utunk újabb tanulságos, értékes tapasztalatokat hozott, amelyeket további munkánkban igyekszünk a leggyümölcsözőbben felhasználni - mondta befejezésül bencsik istván. /mti/

13.00/bzs

- 17 -

Tó1330

bb 26. időjárásjelentés

bzs hgy

1972. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti június 13-án 12 órakor:

helyi zápor, zivatar

nyugat-európában, valamint az ibériai-félszigeten az év-szakhoz képest hideg az idő. hétfőn ezeken a területeken a hőmérséklet csúcscértéke 4-9 fokkal alacsonyabb volt, mint a legutóbbi 10 év átlaga. az északi, északnyugati széllel érkező hideg és a déli, délkeleti széllel áramló meleg levegő keveredése közép-európa fölött történik. ma hajnalban koppenhága-poznan-budapest-zágráb vonalában erős időjárási front húzódt, ettől a vonaltól nyugatra fekvő területeken 10-15 fokos hőmérsékletet mértek, a keletre fekvő területeken 20-25 fokot jelentettek. a skandináv-félsziget déli részein, valamint mindkét németországban, lengyelországban az alpok és a kárpátok térségében sok helyen esett az eső. az előbb említett hőmérsékleti ellentét zónája lassan kelet felé tolódik. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében újabb eső várható, a nappali felmelegedés tovább gyengül.

hazánkban hétfőn időnként megnövekedett a felhőzet. a dunántulon 5-9, máshol 9-12 órán át sütött a nap. a késő délutáni óráktól kezdve előbb nyugaton, majd az ország többi részén is elszórtan zápor, zivatar alakult ki, a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 2 mm között volt, csak az északkeleti-hegyvidék egy-két helyéről jelentettek 4-7 mm-t. a hőmérséklet napközben a dunántulon 27-30, máshol 30-33 fokig emelkedett.

ma hajnalban az ország nyugati részén megkezdődött a hideg levegő beszivárgása, így a dunántul nyugati megyéiben 11-17 fokig hült le a levegő, máshol 17-21 fokot mértek. dél-keletre jobbra erősen felhős idő volt, főként keleten esett az eső, záporosod. a hőmérséklet 11 órára nyugaton 19-24, máshol 24-27 fokig emelkedett.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 26,1 fok volt, 6,9 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, gyengén emelkedik.

/folyt. köv./
13.05/bzs

161330

- 18 -

bb 26. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

várható időjárás szerda estig:

időnként felszakadozó felhőzet, többfelé kisebb záporral, zivatarral, egy-két helyen jégesővel. mérsékelt, időnként megélénkülő, zivatar idején átmenetileg megerősödő déli, délkeleti, majd nyugatira forduló szél. a nappali felmelegedés keleten is gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton: 20-25, keleten 24-28 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 300 cm.

/mti/

.-.

bb 25. tovább indult fővárosunkból a szovjet dunai hajóraj

t vt/fk zs bzs hgy

1972. június 13.

a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett szovjet fekete-tengeri flotta dunai hajórajának parancsnoki karát - élén a.h. bardascuk első osztályu kapitánnyal - kedden délelőtt fogadta kárpáti ferenc vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg politikai főcsoportfőnöke. a baráti hangulatu találkozón részt vett a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa és ott volt a.a. zsuk ezredes, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének katonai és légügyi attaséja is. ezzel véget ért a szovjet haditengerészek néhány napos budapesti baráti látogatása.

a vendéghajók a déli órákban szedték fel horgonyaikat és a szent istván park előtti kikötőből utnak indultak következő állomásuk, pozsony felé. bucsuztatásukra a duna-parton sok érdeklődő gyűlt össze. az ünnepélyes bucsuztatásnál jelen volt imre gábor vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének első helyettese, skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, valamint néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának több tagja. ugyancsak ott volt v.j. pavlov nagykövettel az élen a szovjet nagykövetség több vezető beosztású diplomataja. /mti/

.-.

13.10/bzs

- 19 -

161330

bb 27. „fiatalítják„ a dél-zalai olajmezőt - nagyvállalati beszámoló a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága előtt

vid/kz bzs hgy

1972. június 13.

Állami felügyeleti jogával élve a zala megyei tanács végrehajtó bizottsága sorra beszámoltatja a megyében működő iparvállalatokat, gazdálkodó szerveket. A végrehajtó bizottság keddi ülésén zala megye egyik legjelentősebb ipari szervezete, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat adott jelentést a tevékenységéről. A vállalat igazgatói tanácsának előterjesztése rámutatott, hogy a dél-zalai olajmezőkön a másodlagos termelési rendszer kidolgozásával és alkalmazásával jelentős fiatalítás kezdődött, s újabb termeléstecnológia alkalmazására készülnek nagylengyelben is. A zalai olajtermelés az ortaházi lelőhelyek feltárásával tovább stabilizálódik: 1972-ben már 40 ezer tonna jó minőségű olajat ad az új lelőhely, miközben folytatódik a feltárás. A vállalat ebben az évben csaknem félmillió tonna kőolajat termel.

A mintegy 3.000 munkást és alkalmazottat foglalkoztató vállalat népgazdaságilag rendkívül hasznos termelő tevékenysége mellett számottevően segíti a működési területén lévő települések fejlesztését. Aktívan vesz részt például a gyermekintézmények, óvodák, iskolák létesítésében, fenntartásában, támogatja az út- és járdaépítéseket, a szociális és kommunális intézmények építését. /mti/

-. -

bb 28. a bejelentések és panaszok intézéséről tárgyalt a szabolcs megyei néb

vid/kz bzs hgy

1972. június 13.

A bejelentések és a panaszok intézésének tapasztalatairól készített vizsgálat anyagát tárgyalta keddi ülésén a szabolcs-szatmár megyei népi ellenőrzési bizottság. A vizsgálat 45 egyiségre, köztük helyi tanácsokra, áfész-ekre, ktsz-ekre, járástanácsi hivatalok szakosztályaira terjedt ki. A népi ellenőrök arra kerestek választ, hogy a tanácsok szakigazgatási szervei, a vállalatok és az intézmények megfelelő gondossággal intézik-e a lakosság bejelentéseit és panaszait, betartják-e törvényes rendelkezéseket, s a jogsérelem orvoslásán túl elemzik-e a panaszokat kiváltó okokat? Megállapították: a panaszok és bejelentések intézésére különösen a tanácsai szerveknél fordítanak egyre nagyobb gondot. Ugyanakkor egyes szervek az utóbbi időben még a bejelentések nyilvántartásának megszervezésével sem törődtek. Sok olyan esettel is találkoztak a népi ellenőrök, amikor 30 napon belül nem intézkedtek érdemlegesen és erről a bejelentőt nem tájékoztatták. A népi ellenőrzési bizottság a tapasztalatok alapján több javaslatot tett az illetékes szerveknek a bejelentések intézésének további javítására. /mti/

13.25/bzs

- 20 -

bb 29. baktérium-telep a dunán - vizsgálatot kért a szövetkezet

vid/kz bzs hgy

1972. június 13.

A győri előre halászi szövetkezet egyik brigádja, a mi- nap szokásos területén a kis-duna győri szakaszán, az iparcsatorna torkolata alatt, vetette ki hálóját. Szokatlanul rövid idő alatt úgy érezték, a háló megtelt. Hozzáálltak tehát felhúzáshoz. Legnagyobb meglepetésükre, mintegy tíz mázsa nyúlós, nyálkás, ragacsos folyadékot emeltek felszínre. A háló nyílásait, mint a szakemberek megállapították a sphaerotylus natans néven ismert, hihetetlen mértékben elszaporodott baktérium tömítette el. Ezzel a baktériummal a győri halászok - jóval kisebb mennyiségben - ősszel a rábán szoktak találkozni, abban az időszakban, amikor a sárvári cukorgyár mellékterméke a nyílt vízbe kerül. A szakemberek hamarosan kiderítették azt is, hogy a folyó medrét vastagon ellepő baktérium-tenyészet az országos szeszipari vállalat győri üzemének szennyvizéből alakult ki. Kedden, már gönyű térségében, a nagy-dunán halászó brigádok is hal helyett „sphaerotylus natans-t„ emeltek szárazra.

A halászi szövetkezet azzal a kéréssel fordult az ömi vízélettani osztályához, derítse ki, hogy a szokványos mértéket meghaladó vízszennyezés, amely a halászok hálóját teljesen tönkre teszi, nem okoz-e kárt a halállományban is, továbbá nem szennyezi-e a megyeszékhely ivóvizét, s végül milyen felelősség terheli a szesziparát a „baktériumtelep„ megteremtéséért. /mti/

-. -

bb 30. több mint hatvanmillió forint sárospatak fejlesztésére

vid/kz bzs hgy

1972. június 13.

Sárospatak fejlesztésére az idén több mint hatvanmillió forintot költenek. Ebből az összegből az új városközpontban két, egyenként huszonhat lakásos, a kisvárosi környezethez alkalmazkodó többszintes lakóházat emelnek. A negyedik ötéves tervben előírt újabb lakások megépítésére megközelítőleg huszmillió forinttal megkezdtek az ugynevezett vásártéri rész közművesítését, ahol kiépítik a csapadék- és szennyvízcsatorna hálózatot. Az elkövetkező években erre az előkészítéssel területekre több mint kétszázötven lakás építését tervezik.

/folyt. köv./
13.40/bzs

- 21 -

bb 30. /több mint ... 1. folyt./bzs

a munkaügyi minisztérium beruházásaként még az idén megkezdik egy hat tantermes szakmunkásképző iskola építését. ezzel tovább erősítik a város iskola-jellegét. az új intézmény sáropatak és a környező bodrogközi községek fiataljainak továbbtanulását teszi lehetővé, így a város további iparosításához szükséges szakemberképzést is megoldják.

a lakosság jobb egészségügyi ellátását szolgálja majd a hétmillió forintos költséggel épülő egészségház, amelyben a szakorvosi rendelők, terhes- és csecsemőgondozási tanácsadókat helyezik el. a szükséges egészségügyi személyzet letelepedését segíti elő a négy új orvostakás.

a tervek szerint még az idén elkészül a huszmillió forintos beruházással épülő új szövetkezeti általános áruház./mti/

bb 31. az általános iskolások orosz nyelvi versenyének eredményei
1 vt/fk zs bzs hgy 1972. június 13.

végeként az általános iskolai tanulók idei orosz nyelvi versenye, amelyet a magyar uttorók szövetsége, a magyar-szovjet baráti társaság és a művelődésügyi minisztérium közösen rendezett. a több ezer résztvevő közül 119-en jutottak a döntőbe. az eredményt kedden hirdették ki ünnepélyes külsőségek között a csillabérci uttoró nagytáborban. a döntő nyertesei:

normál tantervű vii. osztály: morvai péter, a fegyverneki 1-es számú általános iskola tanulója /tanára: hegedüs imre/, orosz tagozatu vii. osztály: szilasi éva budapest, xx. kerület, vörösmarty utca 128. szám alatti iskola /tanára: magyar istvánné/. normál tantervű viii. osztály: gellai béla, dévaványa /tanára: dinya máténé/. orosz tagozatu viii. osztály: haba tamás budapest, viii., kerület, horváth mihály téri iskola /tanára: molnár gyuláné/.

a harmadik osztálytól tagozatos rendszerben tanulók versenyében első a vii-esek közül kohánka andrea budapest, xiv. kerületi radnóti miklós gyakorló iskola /tanára: kuti jennőné/, a viii. osztályosok közül jelenics krisztina budapest, xiii. kerület kresz géza utcai iskola /tanára: somogyi sándorné/.

/folyt. köv./
14.00/bzs

- 22 -

1520
10

bb. 40. /megjelent... 1. folyt./rj

straub f. bruno akadémikus a tudományos-technikai forradalom szerteágazó témaköréből egy kérdéshez szól hozzá - ez pedig a specializáció és integráció a korszerű kutatómunkában. barta gábor és szakály ferenc tanulmánya a történettudomány újabb eredményeinek tükrében mutatja be a dózsa vezető 1514-es parasztháborút és a korabeli magyar társadalmat. zrinzky lászló az iskolai nevelésről ír, urbán nagy rozália pedig lenin és lunacsarszkij elvtársi, munkatársi kapcsolatáról közöl érdekes részleteket, s levélváltásukból szemelvényeket. /mti/

..-

bb. 41. négymillió köbméter földet mozgatnak meg - megkezdtek az m-1-es autót új nyomvonalán az első hidak építését

vid/ká/rj hgy

1972. június 12.

tatabánya határában nagy teljesítményű munkagépek tucatjával dolgoznak az m-1-es autót építő. mint ismeretes, tatabánya-ujváros és győr között 56 kilométer hosszan új nyomvonalon építik ki az autót. ez lesz a negyedik ötéves terv egyik legnagyobb utépitési beruházása. a két város -tatabánya és győr- közötti szakaszon nem kevesebb, mint négymillió köbméter földet kell megmozgatni és egymillió négyzetméter aszfaltburkolatot kell építeni. a hatalmas munkába 38 vállalat és intézmény kapcsolódott be.

a földmunkákkal már tatáig jutottak el, tatabánya határában pedig megkezdtek az új nyomvonalon az első olyan hidak alapozását, amely vasúti csomóponton ível át. erről a 28 méter széles és 100 méter hosszú vasbetonhidról térhetnek majd le a gépjárművek az m-1-es pályáról a tatabánya felé vezető útra. ugyancsak hozzákézdtek a hidépítő vállalat dolgozói az általános-patak partjait összekötő, ugynevezett viadukt rendszerű, 30 méter széles, 70 méter hosszú felmenő hid építéséhez is. még ebben az évben megkezdik az autópálya felett átívelő vértesszöllősi és tatabányai hidak építését. győrig összesen 36 alul, illetve felüljáró könnyíti meg a közlekedést./mti/

..-

14.00 rj

- 23 -

15440

bb. 42. nagy űrtartalmu vasuti tartálykocsik gyártását kezdték meg a magyar vagon és gépgyárban

vid/ká/rj hgy

1972. június 12.

a győri magyar vagon- és gépgyár, amely harminc köbméteres hűtőigényes vasuti tartálykocsit gyárt a más részére, hétfőn nszk megrendelés alapján megkezdte a 88 köbméteres tartálykocsik gyártását is. az nszk vasutak számára készülő hatvan óriás szállító tartály különösen a hegesztők szakmai tudását teszi próbára. a megrendelést még ez évben teljesíti a vagongyár. /mt1/

-. -

bb. 43. befejeződött a kgst tagországok vizügyi vezetőinek budapesti értekezlete

is/b/rj hgy

1972. június 12.

befejezte munkáját a kgst vizügyi vezetők értekezletének 18. ülése, amelyet június 5. és 11. között budapesten tartottak. az értekezlet munkájában résztvettek bulgária, csehszlovákia, lengyelország, jugoszlávia, magyarország, mongólia, ndk, románia és a szovjetunió vizügyi szerveinek vezetői és küldöttei. a tanácskozáson meghívottként jelen volt az egészségügyi világszervezet, valamint a meteorológiai világszervezet képviselője is.

a tanácskozás résztvevői a kgst 25. ülése határozatainak, és a komplex programban a vízgazdálkodási együttműködés fejlesztésére előirányzott feladatoknak megfelelően konkrét intézkedési tervet fogadtak el, a kgst tagországok együttműködésének, a szociálist gazdasági integráció irányelveinek megfelelően.

jóváhagyták a duna és a tisza vízgazdálkodásában érdekelt országok közötti együttműködés fejlesztésére vonatkozó javaslatokat. kijelölték a vízgazdálkodási tapasztalat- és tájékoztatás-csere gyakorlati módszereit. ajánlásokat fogadtak el a vizügyi tudományos munkák koordinálására, a kgst tagországok együttműködésének fejlesztésére, a hidrológia és a hidrometria területén, valamint a hatékony árvízvédekezésre vonatkozóan.

/folyt. köv./

14.18 rj

- 24 -

y

Tóth

bb 38. 1,17 műszakban dolgoznak a gépek - a kohó- és gépipar a kapacitás jobb kihasználásáért

i st/pá bzs hgy

1972. június 13.

a kgm megvizsgálta, hogy a tárcához tartozó vállalatok milyen mértékben használják ki termelőeszközeiket. mint a minisztériumban elmondták, a felmérés arra utal, hogy kapacitásaikat távolról sem használják ki a vállalatok, s gyakran új műhelyeket létesítenek ahelyett, hogy meglévő gépeiket, berendezéseiket teljesebben hasznosítanák.

a felmérés szerint az elmúlt 10 évben a termelőeszközök kihasználása kisebb-nagyobb mértékben hullámzott, de az elmúlt évtized egyetlen évében sem érte el az optimális szintet. a „legjobb”, évben is a három műszakból átlagosan csupán 1,23 műszakot dolgoztak a gépipari ágazat berendezései, s ez a szint tavaly 1,17 műszakra csökkent. még a legkorszerűbb berendezéseket is csupán 1,36 műszakban használják átlagosan. a kapacitás kihasználása a leggyengébb a szerszámgép, a vegyipari-gép, a mezőgép ipart magában foglaló alágazatban, s a legjobb a járműiparban, de az utóbbiban is mindössze 1,22 műszakot dolgoznak naponta a gépek. csupán az automata gépsorok 2,19 műszakos kihasználása kielégítő, ez azonban csak kis része a teljes gépparknak. az öntődei berendezések kihasználása valamivel jobb mint az egyéb berendezéseké, gépeké, a helyzet azonban itt sem kielégítő, mert köztudomásúan sokkal több öntvényre lenne szüksége az országnak, mint amennyit üzemünk jelenleg termelni tudnak. különösen elfogadhatatlan, hogy legkorszerűbb öntődéinkben sem haladja túl a berendezések kihasználása az 1,36 műszakot.

a vállalatoknak körülbelül fele elsősorban munkaerőhiánnyal magyarázza a kapacitások alacsony szintű kihasználását, más vállalatok arra hivatkoznak, hogy a társüzemektől, vagy külföldről nem kapják meg kellő időben az anyagot, alkatrészt, keves a gépekhez való szerszámuk. a legkorszerűbb gépekkel rendelkező üzemek jórésze amiatt panaszkodik, hogy nemzetközi szaksztás hiányában nem tudja nagysorozatú gyártást bevezetni, s emiatt nem használhatja ki több műszakban a berendezéseit. a minisztérium egyetért azzal, hogy sokhelyütt az említett problémák is jelentős mértékben akadályozzák a berendezések teljesebb kihasználását, mindenekelőtt azonban a vállalati szervezőmunka alacsony színvonalában látja a kapacitások nem kellő kihasználásának legfőbb okát. feltárta továbbá, hogy a vállalatok a legindokoltabb esetekben sem sejtetik ki elavult berendezéseiket, s így amíg az első műszakban jórészt korszerűtlen gépeken dolgoznak az emberek, a további műszakokban a legkorszerűbb gépek is állnak. /folyt. köv./

14.56/bzs

- 25 -

Tóth

bb 38. /1,17 műszakban ... 1. folyt./bzs

a kgm a legfőbb feladatként azt szabta meg a vállalatoknak, hogy javítsák a munka és üzemszervezést, a munkaerőt csoportosítsák át, s anyagilag is tegyék érdekeltté az embereket abban, hogy a második és a harmadik műszakban is szívesen dolgozzanak. további fontos feladat a gyártási technológia korszerűsítése. olyan termékek kibocsátása, amelyekhez az eddiginél kisebb kooperációra van szükség, s ahol más vállalatok közreműködése valóban nélkülözhetetlen, ott közös erővel javítsák meg a kooperációt. ezzel kapcsolatban a minisztérium azt is ajánlja a vállalatoknak, hogy külföldi partnereikkel építsenek ki közvetlen kapcsolatokat.

a minisztérium arra is felhívja a vállalatokat, hogy régi, elavult gépeiket selejtezék ki, hisz a kgm gépparkjának mintegy 20 százaléka erkölcsileg teljesen elkopott, amortizációs értéke nullára csökkent, jóllehet gyakorlatilag még e berendezéseket is felhasználhatják tanácsai vállalatok, szövetkezetek. akár azonnal indokolt volna 9000 gép, vagyis a kohó- és gépipar teljes gépparkja 9 százaléka kicselezése. e berendezéseket minden beruházás, pótlás nélkül is átadhatnák kisebb üzemeknek, szövetkezeteknek, a megmaradó géppark jobb kihasználással ugyanis bőségesen elegendő volna termelési feladatok elvégzésére.

a minisztérium messzemenően segíti a vállalatokat termeléseszközök jobb kihasználásában. tizennégy szervezési mintautazemet hoz létre a kgm, ahol egy idő múlva valamennyi kgm vállalat számára hozzáférhetővé teszik a korszerű szervezési eljárások elsajátítását. a minisztérium nemzetközi kapcsolatainak további kiépítésével segíti a gyártás szakosítását, a vállalatok nemzetközi együttműködésének elmélyítését. a kgm részt vesz azoknak a közgazdasági ösztönzőknek a kidolgozásában is, amelyek érdekelté teszik majd a dolgozókat a második és harmadik műszakbeli munkákban, ezenkívül segíti megteremtését a kicselezeti, de még máshol használható berendezések eladásának szervezeti formáit. /mti/

bb 36. új „fórum”, füzet jelent meg

i ro/pá bzs zs hgy

1972. június 13.

a kossuth kiadó gondozásában megjelent a fórum-sorozat legújabb füzet, amely ezúttal is több közérdekű kérdésre ad választ. többek között a bérbeadók és bérlők jogairól és kötelezettségeiről, a nyugdíjkorhatárt elért dolgozók foglalkoztatásáról, a hiányszakmák megszüntetését célzó új intézkedésekről, a szocialista brigádokban dolgozó nők helyzetéről és tevékenységéről igazítja el az olvasót. /mti/

15.07/bzs

- 26 -

bb.34. munkában a népfrentbizottságok - megvalósulnak a népfrent-választó gyűléseken tett javaslatok bács-kiskunban

vid/fm/ok hgy

1972. június 13.

bács-kiskun megye lakói a közérdekű - zömmel településfejlesztési - javaslatok szívesen terjesztették elő a februárban lezajlott népfrent-választó gyűléseken. mi lett, illetve mi lesz ezeknek a sorsa? - erről tárgyaltak kedden kecskeméten az alföldi megye járási és városi népfrentbizottságának vezetői. megállapították, hogy tovább erősödött a tanácsok és a népfrentszervek kapcsolata a megyében, ami egyebek között abban is megnyilvánul, hogy a lakosság javaslatai közül máris sokat megvalósítottak a helyi tanácsok segítségével. a kiskunhalasi járás két községében, tompán és kisszálláson például úgy készültek az új művelődési házak, mint a „Luca széke”, a gyűléseken ezt kifogásolták, s a járási tanács hivatalt intézkedésére ez év novemberében át kell adni mindkét létesítményt, méglyukton és csikérián az ivóvízellátást javítják meg. kiskunfélegyházán a petőfi- és a móra-városrészekén vízműtársulások szervezésével oldják meg ezt a problémát. a kecskeméti járás kunadacsi határában társadalmi munkával tanyai eszpresszó készült el a napokban. helvécián és lajosmizsén új népfrentklubot alakítottak, bajján pedig társadalmi segítséggel, gyermekklubot rendeztek be. a népfrentbizottságok és a tanácsok településszépítő törekvéseit újonnan virágosított parkok, utcák jelzik kecskeméten, bajján, valamint a petőfi sándor születésének 150. évfordulójára készülő kiskőrösön, a költő szülőhelyén, és a megye sok más településén. /mti/

...

bb.35. elutaztak a hazánkban gyógykezelt dél-vietnami sebesültek

fk/ok zs hgy

1972. június 13.

az országos béketanács, a szolidaritási bizottság, valamint az okisz meghívására egy hónappal ezelőtt 14 dél-vietnami sebesült érkezett hazánkba gyógykezelésre. a sebesültek néhány hetes kórházi ápolás, szanatóriumi pihenés után pár napot a fővárosban töltöttek. találkoztak az ipari szövetkezetek dolgozóival, szolidaritási gyűléseken vettek részt, s megtekintették hazánk nevezetességeit. a dél-vietnami vendégek visszautaztak hazájukba. /mti/

...

- 27 -

NA 1810

bb. 37.a petőfi-év zenei programja

vid fm/1l hgy

1972. június 13.

petőfi sándor szűkebb hazájában, kiskunságban zenei programmal is készülnek a költő születése 150. évfordulójának megünneplésére. a megyei népzenei társaság kedden kecskeméten tanácskozássra hívta össze a kiskunsági petőfi emlékhelyek s a vidék más településeinek ének- és zenepedagógusait, kórusvezetőit. szó esett a költő megzenésített versei nyomán az ünnepekre készülő kórsfeldolgozásokról. a résztvevők megismerkedtek a zeneműkiadó vállalat „petőfi-kórusok”, című új füzetével is. a petőfi év zenei programjának összeállításáról Lukin László zeneesztéta tartott előadást a bács kiskun megyei szakembereknek./mti/

bb. 39. finn nőküldöttség hazánkban

fm/!;/1l hgy

1972. június 13.

tíz tagú finn nődelegáció érkezett tapasztalat-csere látogatásra hazánkba, a magyar nők országos tanácsa meghívására. kedden a nőtanács székházában erdei Lászlóné a magyar nők országos tanácsának elnöke fogadta és tájékoztatta a vendégeket a nőtanács tevékenységéről. a delegáció budapesten és hajdu megyében ismerkedik a nők helyzetével, élet- és munkakörülményeivel./mti/

bb. 43. megnyílt az ország egyik legszebb uttörőtábor a me-
csekben

vid kz/1l hgy

a magyar uttörősszövetségének egyik legszebb nyári tábora nyitotta meg kapuit a mecsek hegyei között fekvő ismert fürdőhelyen: sikondán. a keddi ünnepségen petőházi szilveszter, a kisharany megyei bizottságának első titkára avatta fel és átadta a modern tábort a pajtásoknak. a festői környezetben, erdőborította völgyben épült uttörőtábor körülbelül hétmillió forintba került és rekord idő - alig egy év alatt - készült el.

/folyt.köv./
15.44/1l

- 28 -

NA 16¹⁰

bb. 43./ megnyílt ... folyt./ 1l

egyszerre kétszáz gyermek, illetve uttörő- és kisdobos vezető táborozhat itt. még a nyáron elkészülnek a hozzátartozó sportpályák, fürdési lehetőséget pedig a sikondai termékvízű strand nyújt. a tábor központi épületébe egy fémtokba zárt levelet falaztak be az építők. a levélben a baranyai pajtások mai életükről s mozgalmukról írtak, s köszönetet mondtak a szép, új táborért. az emlékkönyvet negyedszázad múltán bontják majd ki./mti/

-. -

bb. 41. először vizsgáznak tanárjelöltek szombathelyen

vid fm/1l hgy

1972. június 13.

a szombathelyen tanuló első tanárjelöltek év végi vizsgája megkezdődött. a pécsi tanárképző főiskola itteni tagozatán 50 matematika-ének, matematika-orosz és matematika- testnevelés szakos hallgató tanul. a városban y múlt év szeptemberében indult meg a tanárképzés.

három hónap múlva, szeptemberben újabb szakokon kezdődik el a főiskolai képzés a vasi megyeszékhelyen. az alaptárgy ezúttal is a matematika - az ilyen képesítésű szaktanárokból ugyanis hiány van - s ehhez rajz-szakot párosítanak.

ezenkívül a tanítóképző s keretből főiskolai szintre emelik és tanári szakkal kombinálják a népművelők és a könyvtárosok oktatását az új tanévtől. könyvtár-matematika, magyar-könyvtár, népművelő-könyvtár és népművelő-ének-zene szakok nyílnak. a magyar könyvtár és a népművelő-könyvtár szak iránt különösen nagy az érdeklődés országszerte. a főiskolai szintre emelésnek az a célja, hogy a közművelődési szakemberek négy év alatt magasabb képzést kapjanak, s jobban felkészüljenek hivatásukra. az új vas megyei berzsenyi könyvtár, az országban elsőként körzetesített megyei közművelődési és iskolai hálózat jó „gyakorlótér”, a hallgatóknak. képzésükhöz kitűnő technikai felszerelés is rendelkezésre áll a tanítóképzőben. elsajátítják a közművelődésben használatos gépek, berendezések, felszerelések kezelését is./mti/

-. -

15.50/1l

- 29 -

NA 16¹⁵

bb. 42. távlati kulturális fejlesztési terv készült békéscsabán

vid fm/il hgy

1972. június 13.

békéscsabán 15 éves kulturális fejlesztési terv készült, amelynek megvitatására kedden együttes ülést tartott az mszmp városi bizottságának végrehajtó bizottsága. a városi tanács végrehajtó bizottsága és a hazafias népfront városi elnöksége. a tanácskozáson - amelyen megtárgyalták a városrendezési-fejlesztési tervet is - gyulavári pál, az mszmp békéscsabai városi bizottságának első titkára elnökölt. ott volt és felszólalt enyedi g. sándor, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is.

békéscsabát a kormány felsőfoku ellátási központtá jelölte ki kedvező földrajzi fekvése és települészerkezete alapján. ez a besorolás azonban az eddiginél diamikusabb fejlesztést igényel az alfölddivárostól, hiszen békéscsabán az infrastrukturális ellátottság - a lakáshelyzet, a közművesítés, az egészségügy, az oktatásügy kulturális élet terén - jóval alatta van a hasonló rendeltetésű települések helyzetének. a város lakásállományának több mint fele elavult, sárból, vályogból épült öregház. a lakásoknak mindössze 28,2 százalékát látták el vezetékes ivóvízzel a szennyvízhálózat kiépítése pedig 16 százalékos. az általános iskolákban 52 szükségteremben oktatnak, tulzsufoltak a középiskolák is. az óvodáskorú gyermekeknek csak 60 százaléka részesül intézményes ellátásban, felsőoktatási intézménye a városnak egyáltalán nincs.

az iparosodás nagyban elősegíti a lakosság foglalkoztatását, a város lélekszámának kövelését. 1985-re várhatóan hatvan ezerről 76 ezer főre emelkedik a lakosok száma. hogy városi szintű ellátottságot biztosítsanak a lakosságnak, s békéscsaba betölthesse felsőfoku ellátási központi szerepét, többek között elhatározta az együttes ülés: kiemelt feladatként kulturális centrumot hoznak létre a 16 ezer lelket számláló v. kerületben, a város legnagyobb munkáslakta körzetében. egyszintre emelik az oktatást városban és a tanyavilágban, s fő feladatnak tekintik a fizikai dolgozók gyermekeinek patronálását. arra törekszenek, hogy a tanyasi gyermekek számára kol légiumi ellátást, megfelelő oktatást biztosítsanak. a lakásellátásban, közművesítésben, egészségügyi, oktatási és kulturális téren dinamikus fejlődést biztosítanak, hogy utolérjék az élenjáró települések színvonalát. többek között a szlovák nemzetiségiek anyanyelvének ápolására már az óvodákban nagyobb gondot fordítanak. nemzetiségi muzeum nyílik, tájházat rendeznek be. tudományos bázisközponttá szeretnék fejleszteni a várost, amelyben a történetészek, természet- és társadalomtudománykutatók sokat segíthetnének, elsősorban az alföld-és a nemzetiségi kutatásban. a tervek szerint felsőoktatási intézmény nyílik békéscsabán. a távlati terv szerint - a népesség gyarapodásának figyelembevételével - a szükségteremen kívül mintegy 180 általános és középiskolai tanterem építésére lesz szükség békéscsabán. a tervek készítésének az illetékes szervek a lakosság széles tömegeire támaszkodnak, s a távlati terv az újabb öt éves tervek alapjául szolgál./mti/

--

NA 1620

bb.44. idénynytás az asztmások gyógyfalujában

vid/ok fm hgy

1972. június 13.

az asztmások gyógyfaluja, velem kedre megtelt üdülőkkel, gyógyulni, pihenni vágyókkal. felnőttek és vakációzó fiatalok élvezik a falu szubalpin klimáját, szép környezetét. megnyílt a megyei tanács gyermeküdülője, ahol 200-an pihenik ki a tanév fáradalmait. üzemel a kisz-tábor is: itt az ifjusági mozgalom tiszt-ségivselőinek pihenéssel, szórakozással egybekötött továbbképzése folyik. benépesedtek a fizető vendéglátó szolgálat szobái, magán- és a vállalati nyaralók. tavaly óta 30 nyaraló épült a falut keletről körülölelő hegyoldalban.

egyre kényelmesebb és kellemesebb körülményeket teremtenek a 340 méter magasan fekvő faluban a vendégeknek. már vizet ad az új törpevizmű és jó ut épült a vidék legnépszerűbb kirándulóhelyéhez, a szent vid hegyre. a falu és a 8 km-re lévő kőszegi szabó-hegy között szép eredei ut épül. új turautakat, sétálóhelyeket jelöltek ki.

sokan járnak most gomba- és gyógynövénytűző sétákra. a falu környéke különleges adottságai miatt ugyanis gazdagon termi ezeket a növényfélésségeket. rövidesen megéri a málna és fekete ribizke is. ezek a bogysok is nagy területeken díszlenek a községekben. a kristálytisza hegyi forrásokat - amelyek mind-egyikének más-más gyógyító hatást tulajdonít a népi megfigyelés-is sokan felkeresik.

a növekvő idegenforgalom miatt a szomszédos falvakban is megszervezték a fizető vendéglátó szolgálatot./mti/

bb.47. ipárművészek az üdülőközpontban

1 ró/tm/ok zs hgy

1972. június 13.

az igazi nyári szezon kezdetére az iparművészeti vállalat reprezentatív ajándékpavilont nyit balatonfüredi üdülőközpontjában. a színvonalas művészi kert-kerámiák bemutatása és árusítása bizonyára hozzájárul a környék esztétikus kert-kulturájának kialakulásához. a pavilon bő választékot kínál majd lakásdíszítő alkotásokból, a legjobb iparművészek kiemelkedő munkái művészi ajándéktárgyakul szolgálnak a hazai és külföldi üdülőközönségnek. az ünnepélyes megnyitót június 23-án tartják./mti/

NA 1625

bb 40. kedvezőbb ütemben haladnak a tanácsi beruházások heves megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz/ny hgy

1972. június 13.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden egerben tartott ülésén az idei tervfeladatok végrehajtásának tapasztalatait értékelte. megállapították, hogy a beruházások hatékonyságának növelésére irányuló párt- és kormányhatározatok nyomán - a körülmények helyi intézkedések eredményeként - javult a megyében a fejlesztés színvonala, meggyorsult a beruházások előkészítése.

a kulturális ágazat beruházásai - az iskolák, az óvodák fejlesztése - az előírt programnak megfelelően halad. rámutattak ugyanakkor, hogy az érintett tanácsok anyagi lehetőségeit meghaladó költségtervezés miatt néhány jelentősebb beruházás - mint például az egeri középiskolai kollégium, a gyöngyösi művelődési ház építése - mindeddig nem kezdődhetett meg. a vb épen ezért a tervek módosítását írta elő.

elmondották azt is, hogy a tanácsi vállalatok beruházásai az idén kedvezően alakultak. egerben elkészült a finommechanikai vállalat új gépkocsi szervize és az agraria butorgyár új üzemének építése is befejeződik az idén. a megyeszékhelyen megkezdtek a nyomda üzem építésének előkészítő munkálatait.

a beszámoló szerint tovább fejlődik az idén heves megye élelmiszeripara. a tervezett ütemben halad és 1973-ban befejeződik az új egeri kenyérgyár építése, hatvanban és egerben pedig új sütőüzem nyílik.

a végrehajtó bizottság ezután megvitatta és jóváhagyta azt az együttműködési programot, amely a szolnok és a heves megyei tanács munkáját koordinálja a kiskörei vízlépcső körzetét érintő közös tanácsi feladatokkal kapcsolatban./mti/

-.-

bb 45. központi vezetőségi ülés a medosz-ban

t bé/fk/ny hgy

1972. június 13.

kedden ülést tartott a medosz központi vezetősége. megvitatták, hogy a mezőgazdasági és az élelmiszerügyi minisztériumhoz tartozó üzemek tevékenységét miként segítette a szakszervezet. részletesen foglalkoztak azzal, hogy miként vettek részt a gazdálkodás hatékonyságának növelésében.

/folyt köv/

-32-

16.10/ny

NA 1625

bb 45. / központi vezetőségifolyt/ny

megállapították, hogy 1971-ben a termelés fejlődése megfelelően alakult. ehhez nagymértékben hozzájárult a szakszervezet által kezdeményezett munkaverseny és brigádmozgalom is. az eredmények mellett azonban feszültségek is jelentkeztek, például a zöldség, a burgonya és a cukorrépa termelésben, továbbá a tejtermékek előállításában és a szarvasmarhatartásban is. ez év elején a korai tavaszi rendkívül száraz időjárás káros következményeinek megakadályozására számos intézkedést tettek. a medosz elnöksége meg tárgyalta az öntözés helyzetét és felhívta az üzemek, gazdaságok, szakszervezeti vezetőit arra, hogy ezt a rendkívül fontos tevékenységet kísérik különös figyelemmel.

egyre nagyobb gondot fordítanak a szakszervezetek a munkavédelemre is. szorgalmazásukra gondoskodtak a traktorok felborulását megakadályozó kerekek felszereléséről, s ezzel jelentősen csökkent a halálos balesetek száma. résztvett a szakszervezet az új géptípusok minősítésében, elősegítve a munkások egészségvédelmét is.

megállapították: a medosz-tagok csaknem 20 százaléka jutott az elmúlt évben olcsó nyári pihenéshez. lehetőség nyílt a több-, három- négy gyerekes családok közös üdültetésére is. a medosz xxiii. kongresszusa határozatainak végrehajtását jónak ítélte a központi vezetőség./mti/

-.-

bb 46. győzött az olcsóbb megoldás - ülést tartott a nógrád megyei tanács

a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden megtartott ülésén, több más fontos kérdésen kívül napirendjére tűzte a salgótarjánban megépítendő 500 személyes diákkollégium, valamint a pénzügyi és számviteli főiskola salgótarjáni tagozatának beruházási programját. ezuttal először történt meg, hogy a megyei testület két nemcsak a megyeszékhely, de egész nógrád kulturális fejlődése szempontjából fontos beruházás sorsáról - terveiről, költségeiről - versenytárgyalás-szerűen vitatkozott és döntött. a két objektum megtervezésére ugyanis két vállalatot - a lakótervet és a közti-t - kérték fel. eleven vita után - elismerve a lakóterv megoldásának érdemeit - a végrehajtó bizottságul végül is a közti terve mellett foglalt állást, mert az olcsóbb, megvalósítása a két épület esetében összesen mintegy tizenkét- és félmillió forinttal kevesebbe kerül. a végrehajtó bizottság tizenkét- és félmillió forintot érő döntése után határozatot hozott arra is, hogy mindkét létesítmény kivitelezésének előkészítését azonnal meg kell kezdeni, hogy az építésükhöz 1974-ben - de ha lehetséges, már 1973-ban - hozzáfoghassanak./mti/

-.-
-33-

16.15/ny

NA 1645

bb 13. nemzetközi konferencia a kereskedelmi dolgozók...2.folyt/ny

Ligeti László beszámolójában a különböző országok tapasztalataira alapozva egyebek között megállapította, hogy az üzletek nyitvatartási idejét általában törvényes rendelkezések szabályozzák, ezek azonban régiek, nem veszik figyelembe a fejlődést, az új igényeket. a nők foglalkoztatásának növekedése megkívánja, hogy a napi munkaidő után legyen megfelelő lehetőség a bevásárlásra. a munka befejezése és az üzletzárás közötti idő azonban általában rövid, így gyakori a torlódás, a zsúfoltság. szükséges a nyitvatartási idő meghosszabbítása, amely vizsgáltszerte általánosan jelentkező tendencia, mert találkozik a vásárlók és a kereskedő érdekeivel. a nyitvatartás meghosszabbítása azonban egyes országokban a kereskedelmi dolgozók és szakszervezeteik jogos ellenállásába ütközik, mert nem alkalmazzák, vagy nem megfelelően érvényesítik a személyes érdekeltségi rendszert, illetve mert ezáltal a dolgozók munkaidő beosztása, munkaes életkörülményei romlanak. a szakszervezeteknek gondot kell fordítani arra, hogy az üzletek hosszabb nyitvatartása ne sértse a dolgozók érdekeit.

a kereskedelm dolgozóinak igénye a munkaidő csökkentése és az ötnapos munkahét bevezetése. általános ugyanis, hogy az egyes országokban a munkaidő csökkentésében a kereskedelem a többi gazdasági ághoz képest elmaradt. a kereskedelmen belül majdnem minden országban az élelmiszerkereskedelem dolgozói vannak a leghátrányosabb helyzetben, az élelmiszerüzletek tartanak nyitva a legtovább. a szakszervezeteknek figyelemmel kell lenniük arra, hogy a hosszabb nyitvatartási idő ne jelentsen egyben hosszabb munkaidőt is.

a szakszervezeteknek harcolniuk kell az éjszakai és az ünnepi munka minimumra való csökkentéséért. vannak szakmák - például a vendéglátóipar, az idegenforgalmi területek kereskedelmi hálózata stb - ahol a vasárnapi nyitvatartás a nagyközönség szükségleteinek kielégítéséhez elerülhetetlen. ezt a dolgozókra nézve kedvezőtlen körülményt azonban különböző módon, munkaidő kedvezményel, bérpótlékkal ellensúlyozzák. szinte valamennyi országban általános gyakorlat a rész-munkaidőben dolgozók foglalkoztatásának növekedése. ezeknek a dolgozóknak az érdekvédelmét eddig elhanyagolták a szakszervezetek, amelyeknek ezt most pótolniuk kell, mint ahogyan külön programot kell kidolgozniuk ahhoz, hogy minden országban érvényesüljenek a kereskedelemben nagy számban dolgozó nők érdekében hozott rendelkezések. a szakszervezetek egyik legfontosabb feladata a dolgozó fiatalok védelme annak érdekében, hogy fizikailag, szellemileg egészséges, erős, kulturált felnőttekké váljanak.

/folyt köv/
16.20/ny

-34-

N 16^o

bb 13. / nemzetközi konferencia3.folyt/ny

a beszámoló utáni vitában egyebek között felszólalt az olasz kereskedelmi szakszervezet küldötte, aki javasolta, hogy dolgozozanak ki közös szakszervezeti programot a törvényes munkaidő érvényesítése érdekében. olaszországban ugyan rendelkezés van a negyvenórás munkahétre, de a munkáltatók egy része, főleg a kisebb, a kevesebb dolgozót foglalkoztató üzletek tulajdonosai ezt nem veszik figyelembe. a szovjet kereskedelmi dolgozók szakszervezetének küldötte hangsúlyozta, hogy a munkaidő és a szabadidő szorosan összefügg. a szakszervezetek feladata, hogy a kereskedelmi vállalatok, az üzletek a törvényes munkaidőt megtartsák. a szakszervezeteknek kell gondoskodniuk arról, hogy a dolgozók megkapják az őket megillető pihenőidőt. az osztrák magánalkalmazottak szakszervezetének képviselője a kereskedelemben dolgozó nők magas arányáról, helyzetéről és az érdekeik védelmében szükséges különleges jogok érvényesítéséről beszélt. hangsúlyozta annak szükségességét, hogy a konferencia dolgozzon ki közös programot a minden országban egyaránt problémát okozó kérdések megoldására.

a nemzetközi kereskedelmi konferencia szerdán reggel a vitával folytatódik./mti/

--

bb 49. vietnami szolidaritási gyűlés óbudán

hi/fk/ny zs la

1972. június 13.

a vietnami nép iránti szolidaritás jegyében baráti találkozót rendeztek a panutnyomóipari vállalat textilfestő gyárának szocialista brigádjai és a hazafias népfrent iii.kerületi nőbizottsága, a gyár művelődési házában. a szívélyes légkörben rendezett találkozón megjelent és felszólalt hoang cuong aszszony, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetének felesége, és több, hazánkban tanuló vietnami fiatal. a gyár nődolgozói ajándékokat adtak át a vietnami vendégeknek azzal a kéréssel, hogy azokat juttassák el ahősiesen harcoló vietnami testvéreiknek./mti/

--

bb 50. mongol vezetők köszöntő távirata

pá/ny la

1972. június 13.

a mongol népköztársaság párt- és állami vezetői táviratban mondtak köszönetet a magyar vezetőknek azért a részvétnyilvánításért, amelye zsamszrangijn szambu-nak, az mnfp politikai bizottsága tagjának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének elhunytá alkalmából fejeztek ki./mti/

16.25/ny

-35-

N 16^o

bb 48. embargó 19 óráig!

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága
ny La 1972. június 13.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését
1972. június 14-re, szerdára összehívták.

a politikai bizottság az időszerű nemzetközi kérdések, vala-
mint az állami oktatás fejlesztésével kapcsolatos feladatok meg-
vitatását javasolja./mt1/
--

bb 51. dimitrov-émlékünnepség zalaegerszegen

vid/fm/ny La

1972. június 13.

georgi dimitrov, a bolgár és a nemzetközi kommunista mozgalom
vezető egyénisége születésének 90. évfordulója tiszteletére ked-
den magyar-bolgár barátsági napot, dimitrov-émlékünnepséget
rendeztek zalaegerszegen. ebből az alkalomból zalaegerszegen ér-
kezett sztoio sztanoev, a bolgár népköztársaság magyarországi
nagykövete, valamint a nagykövetség több munkatársa.

varga gyula, a zala megyei pártbizottság első titkára fogad-
ta a nagykövetet, aki ezután résztvett a megyei tanács végrehaj-
tó bizottságának ünnepi ülésén, ahol egy iskolai névadásról dön-
töttek. a zalaegerszegi építőipari szakközépiskola igazgatósága,
tandestületi tanácsa, párt- és kisz-szervezete ugyanis kérte, hogy
az iskola felvehesse georgi dimitrov nevét. a végrehajtó bizott-
ság engedélye alapján, az intézet neve 1972. június 13-tól „di-
mitrov építőipari szakközépiskola,,. a végrehajtó bizottsági ülés
után a bolgár nagykövet a város és a megye vezetőinek társaságá-
ban résztvett az iskolai névadó ünnepségen, ahol dr. takáts ádám,
a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke mondott beszédet.

georgi dimitrov születése 90. évfordulója alkalmából kedden
magyar-bolgár barátsági gyűlést tartottak a zalaegerszegi ruha-
gyárban. a magyar-bolgár kapcsolatokat, a bolgár nép eredményeit,
georgi dimitrov munkásságát pukánszky ferenc, a zalaegerszegi
városi pártbizottság első titkára méltatta. az emlékünnepségen
felszólalt sztoio sztanoev nagykövet is./mt1/
--

16.35/ny

-36-

NA 17²⁵

bb. 52. magyar-szovjet baráti találkozó egerben

vid fm/il La

a hazafias népfront városi bizottsága magyar-szovjet ba-
ráti találkozót rendezett kedden egerben, a vörös csillag trak-
torgyár üzemében. az eseményen részt vett az a harminc szovjet
turista, aki kedden érkezett a városba. a szovjet vendégek
az üzem életével ismerkedtek, majd szívélyes beszélgetést foly-
tattak a dolgozókkal./mt1/

--

bb. 53. együttműködési szerződés a nógrád megyei tanács és a kisz
nógrád megyei bizottsága között

vid fm/8U La

1972. június 13.

négy évre szóló együttműködési szerződést kötött a nógrád
megyei tanács és a kisz nógrád megyei bizottsága. a megállapodást
kedden géczy jános, a megyei tanács elnöke és skoda ferenc, a kisz
nógrád megyei bizottságának első titkára írta alá, a megyei ta-
nács salgótarjáni székházában. a szerződés célja, hogy az eddigi-
nél is szorosabbra fűzze a tanács és a kisz együttműködését a párt
ifjúságpolitikai határozatának, az ifjusági törvénynek a végrehaj-
tása, az ifjúág szocialista nevelése érdekében. ezért - a szerződés
értelmében - a két szerv rendszeresen egyezteteti a nevelőmunkával
kapcsolatos terveit, akcióit, rendezvényeit. többek között - a
tehetséges munkásszarmazású fiatalok továbbtanulását segitendő - a
már korábban rendszeresített ösztöndíjakon kívül a megye valamennyi
középiskolájában rendeznek főiskolai, egyetemi felvételi előkészít-
ő tanfolyamokat. minden év novemberében pályaválasztási hónapot
rendeznek. a két szerv évente három-három vállalatnál felülvizs-
gálja a szakmunkástanulók helyzetét, a szakmunkásképzést szabályozó
törvény érvényesülését. a fiatalok közéleti tevékenységének élénkí-
tése céljából még az idén létrehozzák a fiatal tanácstagok fórumát
megrendezik a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok megyei találkozóját
a szerződés több intézkedést helyez kilátásba az ifjúság szociális
helyzetének egészségvédelmének, művelődésének előmozdítására./mt1/

--

16.40/11

- 37 -

NA 17²⁵

bb. 54. tolnában negyven előadásra szerződött a déryné színház

vid fm/11 la

1972. június 13.

szekszárdon új típusú szerződést kötött kedden a szakszervezetek tolna megyei tanácsa és a déryné színház - a megye színházi életének felpezsdítésére.

a szerződés szerint a déryné színház a következő évadban negyven előadást tart a megye hét nagyobb körzetű helységében: dombóvárott bonyhádon, dalmandon, hógyészen, mázán, simontornyan és tolnán.

gazdag repertoárjából többek közt bemutatja szigligeti „liliumfi, -ját, jókai: „rab ráby, -ját, örsi ferenc „princ a civil, „ című színművét, lehár -innocent „vándordiak, -ját, petőfi sándor-simon istván: „a helység kalapácsa, „ című művét, s több külföldi színdarabot is

az évadnyitó előadást augusztus 26-án dombóvárott rendezik meg, amikor is a „peti kalandjai, „ című gyermekműsor országos premierjére kerül sor.

színészközönség találkozókat is tartanak, s a legjobb színművészeti alakítások jutalmazására két-egyenként kétezer forint díjat is adományoz a szakszervezetek tolna megyei tanácsa a déryné színház művészeinek, a közönség szavazatai alapján./mti/

-. -

bb. 56. gyermektánc-oktatás

vid fm/11 la

1972. június 13.

a komárom megyei tanács és a megyei művelődési központ első ízben rendezi meg a gyermek táncgyűttesek vezetőinek oktatását. a kedden kezdődött továbbképzésnek az a célja, hogy fellendítsék a gyermektánc-oktatást a megye általános iskoláiban, az alapfokú tanfolyamon egyszerű gyermekjátékokat tanítanak, előadásokat tartanak és filmeket vetítenek. ez a tanfolyam nagyszabású továbbképzés bevezetője komárom megyében. az idei nyáron ugyanis tizenhét féle művészeti ág vezetőinek rendeznek szakmai előadásokat. többem között a „röpülj páva, „ körök, az ifjúsági klubok, a bábcsoportok és az irodalmi színpadok vezetőinek továbbképzését szervezik meg. több mint félezeren vesznek részt az egy-két hetes tanfolyamon./mti/

-. -

- 38 -

17.45/11

NA 17.50

bb 55. egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélték egy garázda fiatakorut

vid/fm/ny la

1972. június 13.

az előszállási művelődési otthon báljára utazott tavaly december 25-én h. mihály fiatakoru, dunaujvárosi lakos. elkísérték barátai is. a bálteremben botrányt rendezett, verekedést provokált, majd miután az ügyeletes rendőr felszólítására el kellett hagynia a helyiséget, a vasutállomáson folytatta a vagánykodást. betörte az állomás ajtajának üvegablakát, gorombán rátámadt a figyelmeztető szolgálattevőre, majd társaival együtt bántalmazott egy vonatra váró utast. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa h. mihályt - jogerősen - egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

-. -d

bb 57. fiatalok „ honfoglalása, „ a balatonnál

vid/fm/ny la

1972. június 13.

az iskolai évvizsga ünnepei után a hét elején a fiatalok tömege lepte el a balaton nyaralóhelyeit. kedden a vasúti szerelvények többnyire általános iskolás gyermekeket és középiskolás diákokat szállítottak az üdülő vidékre. a kempingekben, az ut-törő- és a kisz-táborokban ugyancsak megelevenedett az élet.

a balatonnál az időjárás változékony, s jobbra a kirándulók kedvez. kedden azonban a nap nagy részében sütött a nap és a strandokon mintegy nyolcvanezren élvezték a tó vizét, amelynek hőmérséklete 22 fok volt. tihany, síófok, balatonföldvár és balatonfüred szállodáiban és motejeiben 18 ország turistái béreltek helyet hosszabb-rövidebb időre. főleg ausztriából, jugoszláviából és csehszlovákiából érkeztek nagyobb számban vendégek, akik több napig kívánnak nyaralni a magyar tengernél.

a balaton harminc személyhajóján, a szot 17 sétavitorlásán és a tihany-szántód rév között közlekedő kompokon állandóan „ telt ház, „ van. a kirándulók zöme tihanyba és badacsonyba látogat el, de élénk hévíz idegenforgalma is. az autós turisták közül sok-százan vesznek részt bakonyi és balatonfelvidéki kirándulásokon./mti/

16.55/ny

-. -
-39-

NA 17.50

bb 58. a napközi otthonok helyzetéről tárgyalt első ülésen a hazafias népfront megyei bizottsága mellett működő győr-sopron megyei nőbizottság

vid/fm/ny La

1972. június 13.

a hazafias népfront-bizottságok újjáválasztása óta kedden tartotta első ülését a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága mellett működő megyei nőbizottság, amely a választások után néhány új taggal bővült. a megyei nőbizottság első munka-értekezletén tájékoztatás hangzott el a nőbizottságok korábbi hónapokban végzett munkájáról és kijelölték a soronkövetkező feladatokat.

ezt követően a megye városaiban, falvaiban lévő napközi otthonok helyzetéről tanácskoztak. az ülésen megállapították, hogy az iskolák, a társadalmi, valamint állami szervek összefogásával és támogatásával lehetőleges, sőt szükséges a megye napközi otthonaiban a tárgyi és a személyi feltételek további javítása, a tartalmi munka színvonalának emelése.

a nőbizottság javasolta a tanácsoknak, hogy az új iskolák építési terveinek jóváhagyásánál vegyék figyelembe a napközi otthonok létesítését is. az üzemekhez azzal a kéréssel fordulnak a nőbizottságok, - hogy ha nem is olyan mértékben, de hasonlóan - segítsék elő a napközi otthon építését, kulturáltabbá tételét, mint ahogy azt a megyében az óvodák létesítésénél példamutatóan végzik./mti/

..-

bb 59. svéd lakásszövetségi küldöttség budapesten

1.01./tm/ny La

1972. június 13.

sven kypengren svéd lakásszövetségi elnök vezetésével 12 tagú delegáció érkezett hazánkba, hogy tanulmányozza a magyar lakásépítkezést, különös tekintettel a lakásszövetkezetek működésére. a delegáció vezetője egyúttal a szövetkezetek nemzetközi szövetsége mellett működő lakásszövetkezeti bizottság vezetője is. a svéd és magyar építésügyi szakemberek hasznos tapasztalatcseréjének ígérkező 5 napos látogatás során a vendégek tanulmányozták a magyar szövetkezeti törvényt, a lakásügyi jogszabályok szociális megoldásait, a lakásszövetkezetek telepszerű, többszintes építkezéseinek tapasztalatait. a látogatók különösen a lakótelepek körültekintő komplex megtervezése, valamint a lakásszövetkezeti építkezések szervezetsége terén adhatnak hasznos tanácsokat hazai szakembereinknek.

a svéd delegációt fogadta bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, valamint dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke is./mti/

..-

17.00/ny

-40-

NA 17⁰⁰

bb. 60. népfrontdelegáció utazott ulan-batorba

la/ok

1972. június 13.

a mongol béke és barátság társaságok szövetségének meghívására kedden magyar népfrontdelegáció utazott ulanbatorba - a delegációt s. hegedüs lászló, a hnf országos tanácsának titkára vezeti. a küldöttség tíz napos útja során a testvér-mozgalom munkáját tanulmányozza.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. molnár béla, a hnf országos tanácsának titkára bucsúztatta. ott volt p. sagdarszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete is.

x x x

a német demokratikus köztársaság nemzeti frontja meghívására schwerinben utazott szabó lászló, a hnf országos tanácsának al-elnöke, aki részt vett a „munka ünnepi játékok,, rendezvényein./mti/

..-

bb.61. hat hónaptól 14 hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélték a vasutfosztogatókat

vid/ok fm la

1972. június 13.

vasutak fosztogatóira szövetkezett négytagú társaság ügyében hozott ítéletet a bíróság. magyar józsef 41 éves kocsirendező, kuti ferenc 38 éves ténfelvigyázó, kopócs józsef 45 éves kocsirendező, és peczkó jános 34 éves kocsirendező, büntetlen előéletű komáromi vasutasok 1969. óta egy munkacsa-patban dolgoztak. munkahelyükön sokat italoztak, és elhatározták, hogy közösen megdézsmálják a rendezőpályaudvaron veszteglő vonatokat. 1969 őszétől rendszeresen fosztogatták a szállítmányokat. a nyitott vagonokból kiemelték mindent, ami csak a kezükbe került, és még az ólomzárak felnyitásától sem riadtak vissza. nem minden esetben működtek együtt, de a zsákmányon mindegy megosztottak. összesen 9,600 forinttal károsították meg a társadalmi tulajdont. ehhez a nyomozás során 3,000 forint megtérült. az esztergomi megyi bíróság most jogerőre emelte a komáromi járásbíróság ítéletét, és a vádlottakat bünszövetségben folytatólagosan elkövetett lopás miatt 6 hónaptól 14 hónapig terjedő szabadságvesztésre ítélte./mti/

..-

LA 18⁰⁰

- 41 -

bb.63. befejeződött a xi. közgazdász vándorgyűlés

vid/ok fm la

1972. június 13.

szerdán székesfehérvárott, a vörösmarty színházban befejeződött a kétnapos közgazdász vándorgyűlés. a konferencia témája a termelési szerkezet gazdaságosságának javítása és a fejlesztési politika volt. gazdasági életünknek e kétségkívül legjelentősebb problémája a xi- közgazdász vándorgyűlés résztvevői négy szekcióban vitatták meg. szóba került az irányítás és a szabályozók szerepe, mélyrehatóan elemezték a termelési szerkezet kedvező, iparágon belüli átalakításának gátjait és a korszerűtlen termelés, gazdasági tevékenység visszaszorításának módjait.

a szekció-ülések elnökeinek beszámolója után a xi. közgazdász vándorgyűlés tanulságait dr. csikós nagy béla államtitkár, a magyar közgazdasági társaság elnöke foglalta össze. hangsúlyozta, hogy a vándorgyűlés egyértelműen foglalt állást a termelés intenzifikálás mellett, s ennek útját a korszerűtlen, ráfizetéses termelés fokozatos visszaszorításában látja. dr. csikós nagy béla a követendő fejlesztés irányát - a vándorgyűlés tapasztalatai alapján - a belterjességben, az általános ipari rekonstrukcióban jelölte meg, kiegészítve azzal, hogy az importot megtakarító beruházásokat egyre inkább az export- központú fejlesztési politikának kell felváltania. /mti/

...-

bb.64. magyar határőr küldöttség utazott jugoszláviába

la/ok

1972. június 13.

szabó gusztáv vezérőrnagy, a belügyminisztérium határőrség országos parancsnokának vezetésével hivatalos látogatásra magyar határőr küldöttség utazott jugoszláviába. /mti/

...-

bb.65. tétényi pál

ob/pá/ok zs la

1972. június 13.

a magyar tudományos akadémia főtitkár helyettese a szovjetunió tudományos akadémia főtitkárának meghívására kedden moszkvába utazott. /mti/

...-

- 42 -

NA 1800

bb 66. irodalomtudósok a magyar-szovjet irodalomtörténész tanácskozásról

t ob/pá/ny zs la

1972. június 13.

a magyar tudományos akadémia irodalomtudományi intézetében befejeződött a kétnapos magyar-szovjet irodalomtörténeti tanácskozás. a két ország irodalomtudósai között lezajlott eszmecsere-ről m.b. hrapszenko akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiaja nyelv- és irodalmi osztályának elnöke így nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a lezajlott szimpózium mérlege rendkívül pozitív; egyebek között megállapodtunk a magyar irodalomtörténészekkel az irodalomtudomány új módszereinek alapvető kérdéseiben. minden problémát természetesen nem döntöttünk el, de ezt nem is tűztük ki célul. az volt a feladatunk, hogy további munkánk útjait jelöljük ki, többek között a szemiotika területén előttünk álló feladatokat. arra az egyöntetű megállapításra jutottunk, hogy feltétlenül szükséges a marxista szemiotika létrehozása, amely elvi alapjaiban különbözik az idealista alapon álló teoretikusok által kidolgozott szemiotikától.

- a szimpóziumon olyan döntés született, hogy a gorkij világ-irodalmi intézet és az irodalomtudományi intézet közös munka előkészítéséhez lát hozzá: együttesen állítunk össze kötetet a marxizmus és a szemiotika irodalom elméleti kérdéseiről. nagy öröm számunkra, hogy ebbe a munkába a legkiválóbb magyar irodalomtudósok kapcsolódnak be, így együttműködésünk minden bizonnyal gyümölcsöző lesz. remélhető, hogy munkánk jelentősége túlnő a két ország keretein, és más szocialista országok tudósainak az érdeklődését is felkelti.

szabolcsi miklós akadémikus, az irodalomtudományi intézet ügyvezető igazgatója nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy a két ország irodalomtudománya közti termékeny együttműködésnek jelentős hagyományai és eredményei vannak.

- meggyőződésem, hogy a mostani tanácskozás ezen az uton újabb, jelentős lépés: a nemzetközi irodalomtudományban vitatott izgalmas, élő, módszertani és elméleti kérdések terén igyekeztünk nézeteinket kicserélni, és közös álláspontot kialakítani. e vonatkozásban nem korlátozódhatunk pusztán az irodalom jelenségeire, hanem a szemiotika kapcsán az általános kulturakutatás, az irodalomtudomány problémái kapcsán pedig a tömegek kulturájának a kérdésére is ki kellett térnünk. tanácskozásunk egyébként remélhetőleg csak kezdete egy gyümölcsöző, további közös munkának. /mti/

17.45/ny

...-
-43-

NA 1810

bb 63. a magyar televízió a prágai nemzetközi tévé-fesztiválon

1 nm/gk/ny zs la

1972. június 13.

a magyar televízió is részt vesz a szerdán kezdődő prágai nemzetközi televíziófesztiválon. az egy héten át tartó seregszemlén hazánkat „ az asszonyok mesélik, „ című tévéjáték és a margit-híd felrobbantásáról szóló „ szombat, 14 óra 10 perc, „ című dokumentumfilm képviseli./mti/

--

bb 67. pályázat pécs központi fedett piacának megtervezésére

1 sb/tm/ny la

1972. június 13.

pécs város tanácsa, a belkereskedelmi minisztérium és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pályázatot hirdet pécs központi fedett piacának megtervezésére. a pályázóktól olyan javaslatokat várnak, amelyek ajánlott tervként más megyeszékhelyi városok és a fővárosi kerületek kereskedelmi központjaiban is alkamasak lehetnek korszerű fedett piac megépítésére.

az érdeklődők már átvehetik a pályázat kiírást pécs megyei város tanácsán és a belkereskedelmi minisztériumban. az elkészült terveket legkésőbb szeptember 25-ig kell postán elküldeni pécs városi tanács címére. a legjobb tervek díjazására és megvásárlására összesen 300.000 forintot irányoztak elő. a bíráló bizottság legkésőbb november 15-ig teszi közzé a pályázat eredményét./mti/

--

bb 68. életmentő tűzoltók kitüntetése

t hi/gk/ny zs la

1972. június 13.

mint ismeretes, május 18-án éjszaka budapesten, a xiv. kerület cserdő utca 12-14. számú tízemeletes lakóépületben tragikus következményekkel járó tűz ütött ki. az életmentési és kárelhárítási munkálatokban a tűzoltóság egységei nagy erővel, hatalmas apparátussal vettek részt. a tűzoltást és életmentést végző egységek parancsnokai és beosztottjai a rendkívül nehéz körülmények ellenére példásan helytálltak: gyorsan és szakszerűen dolgoztak, bátorságról és önfeláldozásról tettek tanúbizonyságot. a vii., a viii., a ix. és a x. emeleti lakásokból a lépcsőházon át 120 személyt, tolólétrák segítségével pedig a tűz által teljesen körülvárt emberek közül 25-öt mentettek ki. a nagy kiterjedésű tüzet viszonylag rövid idő alatt lokalizálták, s a közvetlenül veszélyeztetett negyven lakásból mindössze négy semmisült meg.

-44-

/folyt köv/
18.00/ny

NA 1870

bb 68. / életmentő....folyt/ny

az életmentésben és a tűzoltásban kiemelkedő munkát végzettek közül többen magas elismerésben részesültek.

a kormány életmentő emlékérmét adományozott bukor Mihály tűzoltó főtörzsőrmeesternek / xiii.kerület/, horváth István tűzoltó őrmesternek / viii.kerület/, nyisztor József tűzoltó törzsőrmeesternek / ix.kerület/, Kustán Sándor tűzoltó főtörzsőrmeesternek / xiv-xvi.kerület/.

dicséretben részesült és a fővárosi tanács elnökének jutalmát kapta Duray Ferenc tűzoltó főhadnagy, Bencsik Sándor tűzoltó őrmester /viii.kerület/, Iker János tűzoltó főtörzsőrmeester /viii.kerület/, Fábry János tűzoltó szakaszvezető /viii.kerület/, Pesti József tűzoltó főtörzsőrmeester /xiv-xvi.kerület/.

a kitüntetéseket és a jutalmakat szépvölgyi Zoltán, a fővárosi tanács elnöke kedden a városházán - dr. Szicsor Sándornak, a budapesti tűzoltóság parancsnokának jelenlétében - nyújtotta át./mti/

--

bb 73. a múlt évi zárszámadról és az egészségügyi beruházásokról tárgyalt az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t ms/gk/ny zs la

1972. június 13.

dr. Majercsik Sándor, az mti főmunkatársa jelenti

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottság kedden dr. Pesta László elnöklésével tartott ülésén megtárgyalta a szociális és egészségügyi ágazat 1971. évi költségvetésének végrehajtásáról készült jelentést - az ágazat zárszámadról -, valamint a központi népi ellenőrzési bizottság jelentését az egészségügyi beruházások megvalósulásának és minőségének vizsgálatáról. részt vett az ülésen dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, Varga Gáborné, az országgyűlés alelnöke, dr. Garamvölgyi Károly, a pénzügyminiszter első helyettese, dr. Dabronaki Gyula államtitkár, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke, dr. Bartos István, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának vezetője és Kiss Károly, az üdültetési főigazgatóság vezetője.

/folyt köv/

-45-

18.10/ny

NA 1870

bb 73. / a mult évi1.folyt/ny

a mult évi költségvetés végrehajtásáról a bizottság elé terjesztett írásos jelentést cserba lászló, az egészségügyi minisztérium főosztályvezetője egészítette ki. hangsúlyozta, hogy az egészségügy- a fennálló gondok ellenére - jó évet zárt tavaly. javult a lakosság egészségügyi helyzete és szociális ellátottsága. olyan számok bizonyítják ezt, mint hogy az elmúlt évben az egészségügy dolgozóinak száma mintegy hétezerrel - köztük hét és félszáz orvossal - nőtt. száztíz új körzeti orvos kezdte meg működését. tizenegyezerrel több anya vette igénybe a gyermekgondozási segélyt, így decemberben 178,500 anya részesült segélyben.

jelentős pozitívum, hogy mód nyílt a mult évben az egészségügyi dolgozók bérének átfogó rendezésére. különösen örvendetes, hogy ennek kapcsán több mint 16 százalékkal nőtt a betegágy mellett foglalkoztatott dolgozók átlagbére és lehetővé vált a közegészségügyi- járványügyi szolgálatban, valamint az ugynevezett hiányszakmákban dolgozó orvosok fizetésének jelentős emelése. mindez kedvezően éreztette hatását az egészségügy munkahelyzetében.

távoiról sem ilyen kedvező a kép az egészségügyi beruházások terén. míg tavaly a népgazdaság különböző ágaiban a beruházási terveket általában 100 százalékra teljesítették, az egészségügyi beruházások csak 63.8 százalékra teljesültek. különösen kedvezőtlen a tanácsok mindössze 58 százalékos tervteljesítése. az ismert helyzet, a beruházási piac feszültségei miatt át kellett dolgozni a negyedik ötéves terv eredeti fejlesztési terveit. a gazdasági bizottság két ízben is foglalkozott a kérdéssel, amely végül a kormány elé került. a hozott döntések irányt szabnak az egészségügyi beruházások homlokterében álló kórházfejlesztésnek. elsősorban a folyamatban lévő beruházásokat fejezik be, a továbbiakban pedig előnyben részesítik az olyan kórházbővítéseket, amelyek még ebben a tervidőszakban az ágyszám növekedését eredményezik.

a folyamatban lévő beruházásokra a tervidőszak alatt a célcsoportos beruházásoknak mintegy háromnegyedét koncentrálnak a korábban elgondolt 50 százalék helyett. az eredetileg tervezetténél kisebb lehetőség marad a megyei kórházépítések megkezdésére.

a beruházások tervezésében és kivitelezésében eddig szerzett tapasztalatok felhasználását az egészségügyi minisztérium műszaki dokumentációs gyűjtemény összeállításával, ugynevezett modelltervekkel kívánja elősegíteni. felmerült az egészségügyi építkezések tervezését és kivitelezését irányító speciális vállalat létrehozásának gondolata is.

/folyt köv/
18.15/ny

-46-

NA 1850

bb 73. / a mult évi2.folyt/ny

a bizottság széles körű vitát folytatott a zárszámadásról és a kneb-jelentésről. a vitában felszólalt dr. noszkay aurél, dr. stark janka, dr. bene zoltán, dr. marton zoltán, dr. radnai éva, dr. kaposvári julia, szép zoltán és dr. hargitai katalin országgyűlési képviselő, valamint varga gáborné, az országgyűlés alelnöke, továbbá dr. dabronaki gyula államtitkár és dr. tarics zoltán, az országos tervhivatal osztályvezetője. a felszólalásokra dr. szabó zoltán, dr. garamvölgyi károly, cserba lászló, dr. bartos istván és kiss károly válaszolt, majd a bizottság elfogadta a szociális és egészségügyi ágazat mult évi költségvetésének végrehajtásáról szóló jelentést a kneb-jelentéssel együtt. elhatározta, hogy az egészségügyi beruházások hatékonyságának továbbfokozása, a nemzeti jövedelemből az egészségügy fejlesztésére fordított összegek minél eredményesebb felhasználása érdekében előterjesztéssel fordul a gazdasági bizottsághoz. végül a somogy megyei képviselőcsoport kezdeményezésére javaslatot terjeszt a kormány elé a cukorbetegség diétás élelmiszerekkel való ellátásának egyes kérdéseiről./mt1/

-.-

bb 74. ndk politikai plakátkiállítás nyílt

t ró/tmny zs la

1972. június 13.

„ az ndk politikai plakátjai a német történelmi múzeum gyűjteményéből, „ címmel nyílt kedden kiállítás a mom szakasits árpád művelődési otthonban. a színvonalas plakátokból a politikai és a kulturális élet eseményei közvetlenül tükröződnek, ugyanakkor a mozgósító hatás is művészi erővel jut kifejezésre bennük. sok mragadó, a napi aktualitáson túlmutató alkotás bizonyítja, hogy a sajátos művészeti ág rangos szerepet tölt be az ndk neves művészeinek munkásságában is.

a magyar munkásmozgalmi múzeum és a német történelmi múzeum által közösen rendezett kiállítást dr. raimund wagner, igazgatóhelyettes nyitotta meg. az ünnepélyes megnyitón megjelent esti béla, a magyar munkásmozgalmi múzeum főigazgatója, s képviseltette magát az ndk budapesti nagykövetsége és kulturális központja.
/mt1/

18.20/ny

-47-

NA 1850

bb. 69. megyei képviselőcsoportok ülései

ö vid fm/il la

1972. június 13.

kedden folytatódtak a megyei képviselőcsoportok ülései.

az országgyűlési képviselők tolna megyei csoportjainak székszárdon - daradics ferenc elnökletével - tartott ülésén résztvett és felszólalt péter jános külügyminiszter és k. papp józsef a tolna megyei pártbizottság első titkára is. a megye bírói és ügyészi szervezetének munkájáról helyzetéről - a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényjavaslatok kal összefüggésben - dr. prantner józsef, a megyei bíróság elnökhelyettese és dr. szilcz ákos megyei főügyész tartott tájékoztatást.

elmondották, hogy tolna megyében a sikeres megelőző tevékenység eredményeként jelentősen csökkent a törvénytörések száma a munkavédelmi törvényességgel kapcsolatosan viszont még bőven van javítanivaló. felhívták a figyelmet arra: a törvényesség további szilárdítását szolgálja, ha az állampolgárok az állami és társadalmi szervek tevékenységével kapcsolatos ismereteit bővítenék.

a képviselők megbeszélték az országgyűlés legközelebbi ülészakájának előkészületeit, majd megtekintették a borsodi vegyikombinát székszárdi új gyáregységét és a pamuttextil művek tolnai újjáépített gyárát.

x x x

a törvényesség helyzetét, a megyei igazságügyi szervek munkáját vitatta meg balassagyarmaton az országgyűlési képviselők nógrád megyei csoportja is. az ülésen megállapították, hogy a tanácsok tevékenységében - az új tanács törvény megjelenése óta - tovább fejlődött a törvényesség. a megyei tanács és a helyi tanácsok testületi tevékenysége, rendeletei határozatai megfelelnek a törvény követelményeinek. javult a hatósági és a szakigazgatási munka színvonala, csökkent a törvénytörés miatt megváltoztatott vagy megsemmisített ügyek száma. a tanácsapparátus dolgozóinak túlnyomó többsége hivatását, megbízatását felelősséggel, a közeleti tisztességgel járó magaspolitikai és erkölcsi követelményeknek megfelelően tölti be. a megyében szilárd a közrend, a közbiztonság. a bűnözések számának alakulása kedvezőbb az országos helyzethez képest is. nógrád megyében nincsenek a bűnözés szempontjából „fertőzött”, területek nincsenek hagyományos bűnözőcsoportok. ennek ellenére megfigyelhető, hogy az utóbbi években a városokban - elsősorban salgótarjánban - szaporodnak a bűncselekmények - bár azok zömét nem salgótarjáni lakosok követik el.
/folyt.köv./

- 48 -

NA 1900

bb. 69./ megyei 1. folyt./ il

magas - csaknem negyven százalék - a büntetett előéletű, visszaeső elkövetők száma, s az utóbbi években emelkedett a fiatalok által elkövetett bűncselekmények száma. gyakoribbá váltak a társadalmi tulajdon kárára harácsolásból, jogtalan vagyon és előnyök megszerzésére irányuló bűncselekmények, nem utolsósorban azért is, mert némely gazdasági vezető a társadalmi tulajdon védelmét elsősorban a rendőri, ügyészi szervek feladatának tekinti.

a képviselőcsoport végül meghallgatta marczinek istvánnak, a hmf nógrád megyei bizottsága titkárának tájékoztatást a népfront választások során összegyűjtött közérdekű javaslatok végrehajtásáról.

x x x

a borsod megyei képviselőcsoport miskolcon tartott megbeszélésén résztvett és felszólalt cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, miskolc megyei város országgyűlési képviselője, valamint dr. bodnár ferenc a megyei pártbizottság első titkára leninváros képviselője is.

dr. varga jános, a megyei bíróság elnöke és dr. deák andrás a megyei főügyészség vezetője tájékoztatta a megjelenteket, a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényjavaslatokról, valamint a borsod megyei bíróság és főügyészség munkájáról.

a beszámolóból kitűnt, hogy a megyében az ipari fejlődés a lakosság nagyarányú vándorlását, valamint társadalmi átrétegződését eredményezte. ennek során számos társadalom-ellenes elem is megtelepült borsodban, aminek következtében növekedett az erőszakos cselekmények száma. megállapították hogy emelkedik a fiatalok bűnözők aránya. sürgették ezzel kapcsolatban egy gyermekvédő intézmény felállítását. szólottak az előadók a bíróság és az ügyészség tevékenységét megnehezítő létszámhiányról is.

x x x

fejér megye országgyűlési képviselői székesfehérvárott tartott ülésükön megvitatták a parlament soron következő ülészakájának napirendjén szereplő témákat, majd a közép-dunántúli megye 1971. évi tanácsi költségvetésének végrehajtásáról dr. tapolczai jenos, a fejér megyei tanács elnöke tájékoztatta a képviselőket. élénk vita bontakozott ki az ügyészségekről és a bíróságokról szóló törvénytervezetekkel összefüggésben az igazságügyi tevékenységről.
/folyt.köv./

- 49 -

18.25/11

NA 1900
v

bb. 69./ a megyei 2. folyt./ 1l

az ülésen a parlament 1971. évi tevékenységének elemzésével kapcsolatosan több képviselő a választókerületi munka, a közeleti tevékenység erősítésével párhuzamosan fontosnak tartotta a szakemberekkel, állami és gazdasági vezetőkkel történő, sokoldalú véleménycsere egyeztetés alkalmazását a képviselői munkában.

x x x

a csongrád megyei képviselőcsoport szegedi tanácskozásán dr. biczó györgy a csoport vezetője adott tájékoztatást az országgyűlés következő ülészakájának előkészületeiről.

a vitában a gazdálkodással kapcsolatos kérdéseket tárgyalták meg. a képviselők egyebek között kifejtették azt a véleményüket, hogy az e-5-ös ut korszerűsítésének jelenlegi ütemét meg kellene gyorsítani. ezt a növekvő belföldi forgalmon kívül az ezen az útvonalon a szomszédos országokba irányuló közúti szállítások a nagy átmenő idegenforgalom is indokolja.

x x x

az országgyűlési képviselők baranya megyei csoportja pécsen a hazafias népfront megyei titkárságának tanácstermében tartotta ülését amelyen résztvett dr. szalmásy lajos, a megyei főügyészség vezetője és dr. csiky ottó a pécsi megyei bíróság elnöke is. az ülésen tájékoztató hangzott el az országgyűlés elmúlt évi munkájának értékeléséről, majd a parlament soronkövetkező ülészakájának előkészítésével kapcsolatos teendőket beszéltek meg. megvitatták az 1971. évi költségvetés végrehajtásáról, valamint a bíróságokról és az ügyészségekről szóló törvényjavaslatokat. a baranyai képviselők legközelebbi ülésüket együtt tartják a szomszédos bács-kiskun megyei képviselőcsoporttal, amikor is a közös gondokat a vizsgálgatás terveit problémáit tűzik napirendre.

x x x

a somogy megyei képviselőcsoport nagybajom községben ülésezett. megvitatták a parlament legközelebbi ülészakájára való felkészülést, majd meghallgatták az 1971. évi költségvetési zárszámadás somogy megyei főbb tapasztalatairól szóló tájékoztatót, amelyet mudig istván a megyei tanács pénzügyi osztályvezetője ismertette. ezután szokola károlyné dr., a képviselőcsoport vezetője a bíróságokkal és az ügyészségekkel kapcsolatos törvénytervezetekről tájékoztatta a jelenlévőket.

x x x

/folyt. köv./
18.30/1l

- 50 -

NA 1905

bb. 69./ a megyei ... 3. folyt./ 1l

az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja nyíregyházán tartott megbeszélésén szintén az országgyűlés soronkövetkező ülészakájának előkészületeiről tárgyaltak majd tájékoztató hangzott el a megye múlt évi gazdálkodásának tapasztalatairól, az ügyészségek és a bíróságok munkájáról./mt1/

--

bb. 70. nobel-díjas és lenin díjas tudósok emlékfája a balatonfüredi parkban

vid fm/1l la

1972. június 12.

az európai fizikai társaság jelenlegi balatonfüredi konferenciájának két nemzetközi hírű tudósa keddenemlékfát ültetett el a szívkórház melletti parkban.

a nemzetközi konferencia részvevőinek jelenlétében - rabindranath tagore nobel-díjas hindu költő emlékfájának közelében - feynman, az amerikai egyesült államok nobel-díjas tudósa és bruno pontecorvo a szovjetunió lenin díjas tudósa ültetett emlékfát. az ünnepi aktus alkalmából a két tudóst dr. pálfy károly a balatonfüredi városi tanács elnöke köszöntötte./mt1/

--

bb. 71. ülést tartott az oszt. elnöksége

sb/pá/1l la

az országos szövetkezeti tanács elnöksége szabó istván elnöklétével kedden ülést tartott. számbavette az elmúlt hetekben megtartott bázeli és római szövetkezeti nemzetközi tanácskozások tapasztalatait és a tennivalókat. az oszt. működésének első négyéves ciklusa befejezéséhez közeledik, az elnökség ezért az eltelt időszak értékelésére és a soronkövetkező feladatok megbeszélésére július elejére összehívta a tanács teljes ülését./mt1/

--

18.38/1l

- 51 -

NA 1910

bb. 72. uttörők technikai versenyének országos döntője szegeden

vid fm/il la

1972. június 13.

Kedden szegeden, a helyi tanárképző főiskola műszaki tan-
székének műhelyeiben és tantermeiben rendezték meg az „uttörő
technikusok - a technika uttörői”, verseny országos döntőjét.
Ezt a versenyt a magyar uttörők szövetsége most második aka-
lommal rendezte meg azzal a céllal, hogy az általános iskolások
figyelmét felkeltsék a technikai kérdések iránt. A vetélkedő egy-
ben az ipari gyakorlati foglalkozás tantárgyi országos döntője
is lehetne. Ugyanakkor több annál hiszen a résztvevők gyermekek
az uttörő mozgalom foglalkozásain, a szakkörökben és másutt sok-
kal többet tanultak meg, mint amennyi a tantárgyi követelmény.

A mostani szegedi találkozó résztvevői három vetélkedőn bi-
zonyítottak már legjobbnak. Először saját uttörőcsapatuk, majd a
járás, a városi, azt követően pedig a megyei versenyeken let-
tek elsők. A vetélkedőkön résztvett több mint huszezerkisdíák
közül a megyék és Budapest első helyezettjei jutottak így a sze-
gedi országos döntőre: husz fiú és husz leány. Valamennyien az
idén fejezik be az általános iskola nyolcadik osztályát.

Az országos döntőn most mindegyik fiatal hat fordulóban állt
a zsűri elé. Géptan, elektrotechnika, technológia és más témák te-
rületén kellett bizonyítaniuk jártasságukat, elméleti és gyakorla-
ti téren egyaránt.

Pontozásalmért eredmények alapján a legjobbak - két fiú
és két leány egy-egy hónapos nemzetközi uttörőtáborba utazhat a
nyáron a baráti szocialista országokba. Rajtuk kívül az országos
döntő valamennyi résztvevője jutalmakat kapott a Csongrád megyei
üzemek által felajánlott különdíjakból./mti/

NA 1910

--
- 52 -

Szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 68. sz. hír / életmentő tűzoltók kitüntetése / 1.
folyt. utolsó bekezdésének második sorában a név helyesen:

f i c s ó r sándor

/mti/

--

bb. 778. fehér tevecsikó született budapesten

i ol/mné/il la

1972. június 13.

Fehér tevecsikó született a budapesti állatkertben.
Az ázsiából importált fehér teve-csődörnek és a barna kancának
ez a harmadik szaporulata. Érdekes, hogy a szomszédos teve
kifutóbanott van e papának másik barnaszínű utódja is, amely
más anyától származik. Ilyenformán egy apának egyszerre egy
barna és egy fehér utódja látható az új teveház egymás mel-
letti kifutóiban./mti/

--

kk. 76. wroclawi plakátok - kiállítás a budapesti lengyel kul-
turában

t nn/fk/zs/il la

1972. június 13

Kedden wroclawi plakátok címmel kiállítás nyílt a budapes-
ti lengyel kulturában, a magyar képzőművészek szövetsége, a
Lengyel képzőművészek szövetségének wroclaw-i csoportja és a
Lengyel kultúra rendezésében. A neves lengyel művészek alko-
tásait felvonultató tárlaton Roman Rosyk grafikusművész, a wroc-
lawi művészeti-grafikai vajdasági kiadó művészeti vezetője mon-
dott bevezetőt.

A megnyitót Szilvácsy Nándor munkácsy-díjas grafikusművész tartot-
ta. A bemutató mintegy 20 lengyel grafikus plakátjait vonultatja
fel, köztük a „legjobb wroclawi plakát”, címmel kitüntet-
ett tadeusz cialowicz művét./mti/

NA 1910

--

- 53 -

bb.75. női hajóskapitány

i ró/tm/ok zs la 1972. június 13.

danuta wallisa/koblynska, a világ egyetlen női hajóskapitánya, a 16.000 tonnás, biesszczady, óceánjáró parancsnoka néhány napos budapesti tartózkodása során kedden délután élményeiről és tapasztalatairól számolt be a mahart magyar hajózási társaság székházában./mti/

vbb.77. csütörtöktől november közepéig autóbusz jár a fogaskereki helyett

pá/ok la 1972. június 13.

a bkv a fogaskereki vasút rekonstrukciójának építési időszaka alatt 1972 június 15-től előre láthatóan november 15-ig a fogaskereki vasút forgalmát teljes hosszban szünetelteti. ez idő alatt az utazási igényeket fogaspótló autóbusszal elégíti ki. rhédey utca végállomásáról az első kocsi 4 órakor, az utolsó 0.30 órakor, a szabadság-hegy végállomásáról pedig az első kocsi 4.30-kor, az utolsó 1 órakor indul.

megállóhelyek a rhédey utcai végállomás felől: fogaskereki /5-ös, 56-os autóbusz megállóhely/ moszkva tér /56-os megállóhely, nógrádi ut /21-es megállóhely/, óra ut /21-es megállóhely, lóránt utca /21-es megállóhely, adonis utca /21-es megállóhely/ mátyás király utca /21-es megállóhely/, szabadsághegy /21-es végállomása/ kartauzi utca 11 szám -vörös csillag szálló előtt, agancs utca 6. szám, szabadsághegy, fogas étterem végállomás. a szabadsághegy-fogas étterem végállomás felől: mátyás utca /21-es megállóhely, adonis utca /21-es megállóhely/, lóránt utca /21-es megállóhely, óra utca /21-es megállóhely/, nógrádi ut /21-es megállóhely/, moszkva tér /56-os megállóhely/, fogaskereki /5-ös, 56-os autóbusz megállóhely/ rhédey utca végállomás.

a fogaspótló autóbuszokon csak a fogaskereki vasúti-menet és menettérti jegyek, valamint bérletek érvényesek. a szécze-nyi és szabadsághegyi pénztárak változatlanul üzemelnek. a város-majorban működő pénztárt a 63-as villamos jános-kórházi végállomásának helyiségébe helyezik át./mti/

NA 1920

- 54 -

bb.79. időjárásjelentés

gk/ok la

1972. június 13.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. június 13-án kedden este:

felhős idő, szórványos záporokkal, zivatarokkal
várható időjárás szerda estig:

felhős idő, elszórtan keletkező záporral, zivatarral. mérsékelt, időnként megélnkülő délkeleti, déli a dunántúlon észak-nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 23-28 fok között./mti/

bb 80. gömbvillám szekszárdon

vid/ká/ny la

1972. június 13.

kedd fülledt délutánján hatalmas felhőszakadás zúdult szekszárdra és patakokká változtatta a szőlődombok menti utcákat. a mintegy husz percig tartó felhőszakadás zivatarral és ritka természeti tűneménnyel járt. a tolna megyei bíróság felől nagy gömbvillám ereszkedett a béla-térre. a szemtanuk szerint a mintegy méteres átmérőjű tüzgömb alaposan megtépázta az utjába került fákat, majd széteszlott. szerencsére jelentősebb kárt nem okozott./mti/

bb 81. szezonbalestek

i ms/gk/ny la

1972. június 13.

kedden a fővárosi mentők közepes betegforgalmat bonyolítottak le: mintegy másfélszáz esetben vonultak ki, ami jelentős csökkenés a hétfői, 200-at is meghaladó számhoz képest. ha a meleg és ezzel a rosszullétek száma csökkent is, apróbb baleset, sérülés jócskán akadt. köztük megjelent egy erősen idényhez kötött változat: több ízben olyan idős embereknek kellett segítséget nyújtani, akik cseresznyefáról estek le./mti/

20.35/ny

-55-

NA 2100